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Καστανιώτικα
Αρχές Καλοκαιριού οι νοικοκυρές

του χωριού άρχιζαν τις ετοιμασίες
για να φτιάξουν το σαπούνι για όλη
τη χρονιά. Πριν μερικές δεκαετίες,
τα απορρυπαντικά σε σκόνη ήταν
άγνωστα και η παρασκευή του σα-
πουνιού ήταν μονόδρομος. Μάζευαν
τη «μούργα» από τα ντεπόζιτα του
λαδιού, αγόραζαν την καυστική πο-
τάσα, το λεγόμενο «σπίρτο» και πρωί
πρωί έβαζαν το χαρανί πάνω στη
φωτιά: λάδι, νερό, καυστική ποτάσα,
μια χούφτα αλάτι και άρχιζε το βρά-
σιμο. Τα παιδιά μακριά μην πιάσουν
το «σπίρτο» και καούν. Μετά το βρά-
σιμο, άφηναν το καζάνι να κρυώσει.
Πάνω στο σαπούνι έβαζαν δυο μικρά
καλάμια σε σχήμα σταυρού, ένα
σκόρδο και ένα κομμάτι κάρβουνου
και το άφηναν. Την άλλη μέρα έκο-
βαν το σαπούνι που είχε έρθει στην
κορυφή σε μεγάλα κομμάτια και το
έβαζαν πάνω σε λινάτσα συνήθως
και το έκοβαν σε μικρότερα κομμάτια
για το πλύσιμο των ρούχων για όλη
την χρονιά αλλά και για την ατομική
υγιεινή, λούσιμο, μπάνιο κλπ. Μετά
ήρθαν τα ROL, τα KLIN, τα TIDE
και όλα αυτά έγιναν ανάμνηση.

Πριν από δύο χρόνια, στο τεύχος
Νο 48, είχαμε φιλοξενήσει στο πε-
ριοδικό μας την συνέντευξη της
Julie Ziavras με τίτλο: Μια Καστα-
νιώτισσα σοπράνο στη Νέα Υόρκη.
Σε ερώτηση που της είχα κάνει, μου
είχε πει ότι θα ήταν μεγάλη χαρά

να τραγουδήσει στο χωριό μας. 
Η ευχή παίρνει σάρκα και οστά.

Έτσι στις εκδηλώσεις που γίνονται
κάθε χρόνο στο τέλος Ιουλίου «Στου
Χρόνου τα Γυρίσματα», το Σάββατο
29 Ιουλίου η Julie κάτω από την
επιβλητική σκιά του Ταϋγέτου θα
μας ταξιδέψει με τραγούδια που
αγαπάμε όλοι μας .

Να είμαστε όλοι εκεί .
Στα κοινωνικά δίκτυα είδαμε διά-

φορα σχόλια για την κατάσταση σε
δρόμους και δρομάκια σχετικά με
τα χορτάρια και τους κινδύνους που
εγκυμονούν, όταν ξεραθούν. Πι-
στεύω, το Τοπικό Συμβούλιο με την
αρωγή των Υπηρεσιών του Δήμου
θα παρέμβουν, αλλά πρέπει και οι
ιδιοκτήτες των οικοπέδων, χωρα-
φιών κ.λπ. να φροντίσουμε τα του
οίκου μας. 

Στις 16 Ιουνίου έφυγε από την
ζωή, αγγίζοντας τον αιώνα, η Γεωρ-
γία Νικητάκη (Κουτουμάναινα). Γεν-
νημένη στον Βουρλιά(Σελλασία),
παντρεύτηκε τον Παναγιώτη Νικη-
τάκη. Η Γεωργία ήταν εμβληματική
μορφή του εμπορικού κόσμου του
χωριού. Μου είχε μιλήσει πριν λίγα
χρόνια για την ζωή της. (αναφορά
κάνω «στις ρωγμές του χρόνου»).

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της κα-
στανιώτικης γης που την σκεπάζει.

Γειά σας πατριώτες.
Ο Καστανιώτης
gld@otenet .gr

Με μεγάλη χαρά ενημερωθήκαμε ότι το Λύκειο του Καστορείου μας
συμμετείχε στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα E-Twinnin. Δηλαδή οι εκπαι-
δευτικοί και οι μαθητές του Λυκείου μας είναι μέρος της «κοινότητας
για τα σχολεία στην Ευρώπη», που θεωρούμε ότι θα συνεισφέρει
στην ανταλλαγή εμπειριών και την άντληση γνώσης από άλλα σχολεία
της Ευρώπης. Και όχι μόνο αυτό, αλλά ο μαθητής Κωνσταντίνος
Σμυρνιός βγήκε νικητής στον διαγωνισμό ποίησης για τον πόλεμο με
το ποίημά του «Η Μπαλάντα του Πολέμου». Το ποίημα θα το
διαβάσετε στη σελίδα3 του τεύχους. 

Δυστυχώς ο πόλεμος και η βία είναι δίπλα μας και δε γίνεται να μη
σφίγγεται η καρδιά μας για τους εκατοντάδες απελπισμένους μετανάστες
που πνίγηκαν στοιβαγμένοι σε ένα σαπιοκάραβο στα ανοιχτά της
Πύλου. Κι άμα αναρωτιόμαστε «Μα είναι με τα καλά τους που στοι-
βάχτηκαν σ’ αυτό το σαπιοκάραβο και λιμοκτονούσαν στα αμπάρια»,
την απάντηση τη δίνει η Κενυάτισσα ποιήτρια Ουαρσάν Σάιρ.
Μερικούς στίχους παραθέτω.

«Κανένας δεν αφήνει την πατρίδα του,
εκτός αν πατρίδα είναι το στόμα ενός καρχαρία...
κανένας δεν αφήνει την πατρίδα εκτός αν η
πατρίδα σε κυνηγά
φωτιά κάτω από τα πόδια σου

ζεστό αίμα στην κοιλιά σου...
κανένας δε βάζει τα παιδιά του σε μια βάρκα
εκτός αν το νερό είναι πιο ασφαλές από την ξηρά...».

Ευχόμαστε τα παιδιά μας και τα παιδιά όλης της γης να φτιάξουν
κάποτε έναν καλύτερο κόσμο.

Στο τεύχος αυτό κάνουμε αφιέρωμα στο νέο στολίδι του Καστορείου,
τον Άγιο Μάμα, που με την εργασία του Συλλόγου «Λουσίνα» και την
οικονομική βοήθεια από συμπατριώτες μας μετατράπηκε σε ένα πανέ-
μορφο αξιοθέατο. Τα σχολεία έκλεισαν και τα παιδιά του Νηπιαγωγείου
και του Δημοτικού μάς εξέπληξαν με την εξαιρετική παράσταση που
είχαν ετοιμάσει, αφιερωμένη στον ελληνικό κινηματογράφο. Συγχα-
ρητήρια στους δασκάλους και στα παιδιά μας. Αλλά οι δραστηριότητες
των παιδιών δε σταματούν, είναι και η μουσική, η ζωγραφική και
άλλες ωραίες εκδηλώσεις. Δεν έχουν να ζηλέψουν τίποτα από τα
παιδιά της πόλης.

Καλωσορίσαμε το Καλοκαίρι και ευχόμαστε να ανταμώσουμε ξανά
στο Καστόρι, με ωραίες δράσεις στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του
τέλους του Ιουλίου, αλλά και στα όμορφα μέρη μας.

Από το Διοικητικό Συμβούλιο
Καλό Καλοκαίρι 
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ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ ΜΑΣ

Tη φετινή σχολική χρονιά, οι μαθητές
και μαθήτριες του Γενικού Λυκείου Κα-

στορείου συμμετείχαν στο πρόγραμμα “E-
Twinning” μέσω του οποίου συνεργάστηκαν
με σχολεία από την Ευρώπη.

Συγκεκριμένα, το σχολείο μας συμμετείχε
σε δύο προγράμματα E-Twinning. Υλοποίησε
το πρόγραμμα “Europe in a Box”, στο πλαίσιο
του οποίου ανταλλάξαμε κουτιά με γρίφους
και τοπικά προϊόντα με πέντε ακόμα χώρες:
Γαλλία, Ιταλία, Λιθουανία, Τουρκία και Τσε-
χία. Μέσα από το πρόγραμμα, οι μαθητές
και μαθήτριες είχαν την ευκαιρία να γνωρί-
σουν τον πολιτισμό των χωρών αυτών, να
ανακαλύψουν ομοιότητες με την Ελλάδα και
να εμπλακούν σε διαδικασίες επίλυσης γρί-
φων.

Επιπλέον, το σχολείο μας συμμετείχε στη
Διεθνή Μέρα Κλασικού Λυκείου που υλο-
ποιήθηκε σε 375 σχολεία της Ευρώπης με
θέμα τον αρχαίο ελληνικό και λατινικό πο-
λιτισμό. Στο πλαίσιο του προγράμματος
πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στην αίθουσα
Μπακή, την οποία τίμησαν με την παρουσία
τους μαθητές και μαθήτριες του Γυμνασίου
Καστορείου και κάτοικοι της περιοχής. Οι
μαθητές και μαθήτριες του σχολείου μας
συμμετείχαν σε εργαστήριο γλωσσολογίας -
ετυμολογίας, παρουσίασαν εργασίες για τα
αρχαία ελληνικά μαθηματικά, απήγγειλαν
ποιήματα, μίλησαν για την αρχαία ελληνική
κουζίνα και ετοίμασαν εδέσματα της αρχαίας
ελληνικής κουζίνας.

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο του προγράμ-

ματος, οι μαθητές και μαθήτριες της Α΄και
Β΄ Λυκείου συμμετείχαν σε διαγωνισμό
ποίησης για τον πόλεμο. Νικητής του ευ-
ρωπαϊκού αυτού διαγωνισμού ήταν ο μα-
θητής του σχολείου μας Κωνσταντίνος
Σμυρνιός με το ποίημά του «Η Μπαλάντα
του Πολέμου». Η επιτροπή αποφάσισε να
βραβεύσει τον Κωνσταντίνο με την αιτιολο-

γία: «Ο στίχος του Κωνσταντίνου Σμυρνιού
είναι πολύ καλά δομημένος, ξεδιπλώνοντας
κλιμακωτά σχήματα που προσδίδουν ένταση
στα νοήματα, αναφορές και ομοιοκαταληξίες.
Ο συγγραφέας αναρωτιέται πού είναι η ει-
ρήνη, πού είναι η αρμονία, οι σχέσεις
μεταξύ των λαών. Αντηχεί απαρηγόρητος
την επωδό «Πόλεμος είναι αυτός» η οποία
επαναλαμβάνεται στο ποίημα όπως ο πόλε-

μος επαναλαμβάνεται στην ιστορία. Το θέμα
προσεγγίζεται με ώριμη επίγνωση της αξίας
του παρελθόντος και της ιστορικής μνήμης
και ντύνεται στυλιστικά με ιδιαίτερα κοφτερό
τρόπο».

Παρατίθεται το βραβευμένο ποίημα του
Κωνσταντίνου:

Η μπαλάντα του πολέμου
Φωνές, δυστυχία, κακό, μίσος, ουρλιαχτά.

Κλάματα, τραύματα, απώλειες,
αλλοτρίωση.

Πόλεμος είναι αυτός…

Πού η χαρά, η γαλήνη;
Πού η αρμονία, οι σχέσεις των χωρών;

Πού η αγάπη, η ευημερία;

Πόλεμος είναι αυτός…

Άγνωστη η Χιροσίμα, άγνωστο και το
Ναγκασάκι.

Άγνωστος ο μόχθος για κόσμο ειρηνικό.
Άγνωστες οι θυσίες για τον παραπάνω

σκοπό.
Πόλεμος είναι αυτός…

Η μνήμη μας κοντή, τα συμφέροντα πολλά.
Μάστιγα διαχρονική, δε σταματά.
Πόλεμος είναι αυτός…

Ο σύλλογος διδασκόντων και η διεύθυνση
του σχολείου μας συγχαίρουν τόσο τον Κων-
σταντίνο Σμυρνιό για τη διάκρισή του όσο
και όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες
που ασχολήθηκαν με τα δύο προγράμματα
E-twinning.

• Η Αθηνά Ρόδη του Νικολάου και της
Ευγενίας Λαμπή έλαβε το δεύτερο μεταπτυ-
χιακό της από το Alba Graduate Business
School.

• Ο Ηλίας Κοκορός του Κωνσταντίνου
και της Δήμητρας Παπαδοπούλου έλαβε το
πτυχίο του από τη Σχολή Εμποροπλοιάχων
ΑΕΝ Οινουσών και η αδελφή του Αδαμαντία
Κοκορού του Κωνσταντίνου και της Δήμητρας
έλαβε το πτυχίο της από τη Σχολή Διοίκησης
και Οικονομίας του Τμήματος Λογιστικής
και Χρηματοοικονομικής του Ηράκλειου Με-
σογειακού Πανεπιστημίου Κρήτης.

Η μεγαλύτερη αδελφή, Αθανασία Κοκορού
του Κωνσταντίνου και της Δήμητρας Παπα-
δοπούλου έλαβε την 3η θέση με το χάλκινο
μετάλλιο στον αγώνα δρόμου στα 3000μ.
μετ’ εμποδίων στο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΕΑΡΙΝΟ
ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ Α/Γ Θεσσαλονίκης που
διοργάνωσε ο ΣΕΓΑΣ. Η αθλήτρια, που
αγωνίζεται με τον Αθλητικό Σύλλογο ΣΑΠΚ
Νεαπόλεως Θεσσαλονίκης, πέτυχε πολύ με-
γάλο ατομικό ρεκόρ και πολύ κοντά στο
όριο για το πανευρωπαϊκό πρωτάθλημα

Κ23. Στην ίδια διοργάνωση συμμετείχε και
στον αγώνα των 5.000μ και έλαβε την 8η
θέση πετυχαίνοντας και εκεί ατομικό ρε-
κόρ.

• Ο Γιάννης Μαστρογιάννης του Κων-
σταντίνου και της Ευγενίας Λιακοπούλου
πέτυχε 1η νίκη και έλαβε χρυσό μετάλλιο,
στην κατηγορία Έγχρωμες Ζώνες Παίδων
στο Πανελλήνιο Κύπελλο «Κων/νος Θωμαΐ-
δης» στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας με τον
Α.Σ. «Αντίμαχος».

Στις εισαγωγικές εξετάσεις του Μουσικού
Γυμνασίου Ιλίου, στις 19 Ιουνίου 2023, ο
Γιάννης πέρασε πρώτος με βαθμολογία
100/100, προφορικά και γραπτά, παίζοντας
πιάνο.

• Ο Κωνσταντίνος Σμυρνιός του Παναγιώτη
και της Ελένης Βλαχολιά αναδείχθηκε νικητής
σε ευρωπαϊκό διαγωνισμό, στον οποίο συμ-
μετείχαν οι μαθητές των τάξεων Α΄ και Β΄
Λυκείου Καστορείου με το ποίημά του «Η
Μπαλάντα του Πολέμου».

• Η Αικατερίνη Σταυροπούλου του Στέλιου
και της Αγγελικής Παπαδοπούλου στους

Σκοπευτικούς Αγώνες Α΄ Κατηγορίας Αερο-
βόλων Όπλων Παίδων (Κορασίδες), που
πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια των εκδη-
λώσεων «ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΙΑ 2023», έλαβε τη
2η θέση. Τους αγώνες διοργάνωσε ο Σκο-
πευτικός Όμιλος Λακεδαιμονίων «Λεωνίδας»
σε συνεργασία με τον Δήμο Σπάρτης.

• Ο Αναστάσιος Ρουμελιώτης του Νικολάου
και της Μαρίας Στελλάκου, μετά την από-
κτηση του πτυχίου της Ιατρικής, κατά τη
διάρκεια της στρατιωτικής του θητείας, με
την ειδικότητα του ιατρού, συμμετείχε στο
1ο  Συμπόσιο Επείγουσας Ιατρικής της Ελ-
λάδος, στη Λάρισα στις 18 Ιουνίου 2023.
Εκεί, παρουσίασε την έρευνά του με τίτλο
«Κλινικοί Παράγοντες που σχετίζονται με
την λειτουργική έκπτωση ασθενών, μετά
από Έλασσον Τραύμα» και έλαβε το 1ο
Βραβείο. Την έρευνα - μελέτη εκπόνησε με
τη βοήθεια ομάδας συναδέλφων του και
την καθοδήγηση του καθηγητή του, Ανα-
πληρωτή Καθηγητή Επείγουσας Ιατρικής,
κ. Γεωργίου Νότα.

Ε.Β.

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ



Eχουν περάσει 14 χρόνια
από τότε που ξεκινήσαμε

την ανάπλαση της περιοχής του
Αγίου Μάμα, αυτού του μονα-
δικού κάλλους τοπίου του χω-
ριού μας.

Παρόλες τις δυσκολίες, λόγω
της κρίσης, η αρχή έγινε το
2009 με την ευγενική χορηγία
της ξυλείας από τον κ. Αντ.
Παπαδημητρίου και μαραγκό
τον αείμνηστο κ. Γιάννη Γιαν-
νίτσα. 

Έτσι ολοκληρώσαμε το πε-
ρίπτερο με κεραμοσκεπή από
ρωμαϊκό κεραμίδι του «Συλλό-
γου Αυτοβοήθεια» και ακολού-
θησαν το 2010, το 2011 και
το 2014 ο χώρος και το τοιχίο
γύρω από τις πηγές, τα μπεζε-
στένια (αμμοβολή, αρμολόι,

στρώσιμο με πλάκες του τοιχί-
ου)

Το 2016 κτίστηκε πετρότοι-
χος πάνω από τα μπεζεστένια,
ώστε τα βρόχινα νερά να μην
καταλήγουν σ’ αυτά. Στη συνέ-
χεια τοποθετήθηκε πέργκολα
για την στέγαση του χώρου της
Γιορτής της Μπουκουβάλας.
Προσφορά όλης της εργασίας
τοποθέτησης των Αφών Μα-
νώλη και Ηλία Βλαχάκη.

Το 2018 ολοκληρώθηκε η
ανάπλαση της Πηγής του Αγίου
Ιωάννου του Θεολόγου και ξε-
κινήσαμε ήδη την ανάπλαση
και ανάδειξη της Πηγής της
Βάγιας και του περιβάλλοντος
χώρου της (καθαρισμός περι-
βάλλοντος χώρου, κτίσιμο δι-
πλού τοιχίου με πέτρα περιοχής

στη νότια πλευρά προς το εκ-
κλησάκι του Αγιάννη, βελτίωση
της σκάλας καθόδου στην πηγή,
επιδιόρθωση του κατεστραμμέ-
νου τοιχίου προς δυσμάς, αρ-
μολόι). Κτίσιμο νέου τοιχίου
πέριξ του κεντρικού πλατάνου,
που είχε καταστραφεί από το
μεγάλωμα του δένδρου. Στο
χώρο μπροστά από τα μπεζε-
στένια κατασκευάσαμε με τη
βοήθεια του φίλου Γ. Λιακό-
πουλου, 4 πάγκους πικ-νικ βα-
ρέως τύπου. Επίσης κτίστηκε
και έγινε η διαμόρφωση του
γύρω χώρου κοντά στα παλιά
σφαγεία, ευγενική προσφορά
του κ. Άθα Κουρκούλη και της
συζύγου του.

Το 2019 έγινε σύνδεση του
νέου καμαριού με νερό της Βά-

γιας καθώς και καθαρισμός του
χώρου της κρέμασης του μύ-
λου.

Το καλοκαίρι του 2022, μετά
από 2 χρόνια απραξίας λόγω
της πανδημίας, έγινε η ανά-
πλαση-ανάδειξη όλου του χώ-
ρου από τις πηγές μέχρι τα πα-
λιά σφαγεία με προοπτική να
φθάσουμε μέχρι τον νερόμυλο
και την νεροτριβή. Πέραν του
καθαρισμού δημιουργήθηκε
ένας πρότυπος και μοναδικού
κάλλους χώρος αναψυχής, προς
ευχαρίστηση των φίλων της
φύσης και του χωριού μας.

Εφέτος ολοκληρώσαμε την
ανάπλαση με τοποθέτηση 3
γεφυριών. Επίσης έγινε φύ-
τευση του όλου χώρου με
καλωπιστικά φυτά και άνθη,

Δράσεις - Ειδήσεις
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Το χρονικό του Αγίου Μάμα

Ο Άγιος Μάμας πριν

ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΙΛΩΝ 
ΤΑΫΓΕΤΟΥ 
«Η ΛΟΥΣΙΝΑ»



ευγενική προσφορά του κ.
Εμμ. Βλαχάκη, καθώς επίσης
τοποθετήσαμε σύστημα πο-
τίσματος όλων των φυτών.

Η περιοχή του Αγίου Μάμα
μαζί με τα φαράγγια και τις πε-
ζοπορικές και ορειβατικές δια-
δρομές στο Βόρειο Ταΰγετο
αποτελεί πλέον πόλο έλξης
εναλλακτικού τουρισμού, που
πέραν της ανάδειξης του φυσι-
κού και πολιτισμικού περιβάλ-
λοντος θα συμβάλει στην οικο-
νομική και κοινωνική ανάπτυξη
της περιοχής.

Ευχαριστίες σε όλους τους
πολυπληθείς φίλους και χορη-
γούς του Συλλόγου για την οι-
κονομική βοήθειά τους, διότι
είναι δικό τους έργο.

Όμως είναι ιδιαίτερη υπο-
χρέωση μας να αναφέρουμε
και να ευχαριστήσουμε με την
παρούσα τον κ. Άθα Κουρκού-
λη, Κώστα Π. Κραμποβίτη,
George Koutroumbis (Aus-

tralia), τους Μπάμπη και Άβα
Μπασκουρέλου, τον Εμποροε-
παγγελματικό Σύλλογο Καστο-
ρείου, τον Λάμπρο Μουτή, τον
Χρήστο Κορτζή, την Ειρήνη
Δαγριτζίκου, τον Γιάννη Αρφά-
νη, τους Νίκο Παπαηλίου-Λε-
ωνίδα Σταρόγιαννη και Πανα-
γιώτη Ρουσάκο, τον Γιάννη Με-
ρεκούλια, Βασίλη Λιναρδάκη,
Γεωργία Σκαρμούτσου για την
ευγενική χορηγία τους. 

Επίσης τους Νίκο Σκαφιδά ,
Κώστα Σκαφιδά και Τάκη Ι.
Μουτή για την πολύτιμη συν-
δρομή τους.

Τους φίλους Παναγιώτη
Αλειφέρη, Γιώργη Λιακόπουλο,
Θόδωρο Αλαφόγιαννη και Δη-
μήτρη Ξυδογιαννόπουλο για
έμπρακτη προσφορά τους. Επί-
σης, το νέο μέλος του συλλόγου
Κώστα Ν. Λαγανά για τα ηλε-
κτρολογικά.

Ιδιαίτερες όμως ευχαριστίες
και στους φίλους και συνεργάτες

στον Σύλλογό μας Πανάγο Χρ.
Βασιλείου, Μανώλη Μαρκου-
ράκη, που σχεδόν επί 2μηνο
εργάστηκαν ασταμάτητα, διότι
χωρίς τις πλάτες τους, στην κυ-
ριολεξία, θα ήταν αδύνατον να
πραγματοποιήσουμε αυτό το
όνειρο. Επίσης να ευχαριστή-
σουμε την Τοπική Κοινότητα

και τον Δήμο Σπάρτης για την
συνεργασία τους. 

Τέλος να μνημονεύσουμε τον
αείμνηστο Πρόεδρο Παναγιώτη
Κραμποβίτη, που είχε συλλάβει
την ιδέα αυτού του εγχειρήμα-
τος.

Το Δ.Σ.
K.Χ. Λαγανάς

Δράσεις - Ειδήσεις
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Ειδήσεις - Πληροφορίες

Το κτίριο Σπυρόπουλου 

Aπό μέρα σε μέρα περιμένουμε την υπογραφή της σύμβασης από
τον ανάδοχο εργολάβο και τον Δήμο Σπάρτης, ο οποίος μετά την

υπογραφή υποχρεούται, εντός μηνός να ξεκινήσει τις εργασίες
επισκευής και ανακαίνισης του κτιρίου Σπυρόπουλου. Ένα έργο του
οποίου ο σχεδιασμός και η μελέτη ξεκίνησε από το 2003, φαίνεται
ότι ήρθε ο καιρός του να υλοποιηθεί.

Το έργο αυτό ξεκίνησε επί Δημαρχίας Ευάγγελου Νικολακάκη με
την εκπόνηση και έγκριση μελέτης το 2005 και μέσα από πολλές γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες επικαιροποιήθηκε από την ΤΥΔΚ Νομού
Λακωνίας και εγκρίθηκε η χρηματοδότησή του το 2009. Επί Δημαρχίας
Δημητρίου Γομάτου δημοπρατήθηκε το έργο, αλλά ο διαγωνισμός
βγήκε άγονος. Μετά την υπαγωγή (Σχέδιο Καλλικράτη) της Δημοτικής
Ενότητας Πελλάνας στο Δήμο Σπάρτης το 2018 ο Δήμαρχος Βαγγέλης
Βαλιώτης προέβη σε προγραμματική σύμβαση του Κληροδοτήματος
Σπυρόπουλου με το Δήμο Σπάρτης (παραχώρηση χρήσης κτιρίου),
στην επικαιροποίηση της μελέτης, στις ενέργειες για έγκριση από το
Υπουργείο Πολιτισμού και από το τμήμα κληροδοτημάτων της Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, ώστε να είναι έτοιμο να
ενταχθεί σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα. 

Στις 14 Μαρτίου 2019, με εισήγηση του τότε Δημάρχου κ. Βαγγέλη
Βαλιώτη, ομόφωνα, το Δημοτικό Συμβούλιο Σπάρτης πρότεινε το
έργο και εντάχθηκε στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Φιλόδημος» του
Υπουργείου Εσωτερικών. Το 2020 το πρόγραμμα αντικαθίσταται με
το «Αντώνης Τρίτσης» και εκεί ξεκίνησε καινούργιος αγώνας προκει-
μένου να ενταχθεί το έργο στο νέο πρόγραμμα τον Νοέμβριο του
2020. Σ’ αυτό συνετέλεσαν ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Γεώργιος Κου-
ρεμπής, ο πρώην Δήμαρχος κ. Βαγγέλης Βαλιώτης, που με θέρμη
συντηρούσαν επίκαιρο το θέμα στα Δημοτικά Συμβούλια, καθώς και
η στήριξη της παρούσας Δημοτικής αρχής. Θέλουμε να πιστεύουμε
από την εξέλιξη των πραγμάτων αλλά και από τις διαβεβαιώσεις που
έχουμε για το θέμα, ότι μέσα στον προσεχή Ιούλιο θα ξεκινήσει το
έργο. Νισάφι πια, όπως θα έλεγαν και οι παλαιότεροι της γενιάς μας.

Ε.Β.

Σε αναμονή της υλοποίησης του Τεχνικού
Προγράμματος

Μέσα στον Ιούλιο έχει προγραμματιστεί να υλοποιηθεί το
τεχνικό έργο του έτους 2022, όπως έχει εγκριθεί από τον

Δήμο Σπάρτης. Το έργο αφορά μόνο τσιμεντοστρώσεις οι οποίες
είχαν προταθεί από το Τοπικό Συμβούλιο Καστορείου από το
2019 μέχρι και το 2022 στις, ανά έτος, υποβληθείσες προτάσεις
για την κατάρτιση του Τεχνικού Προγράμματος του Δήμου. 

Επίσης, επίκειται και η επέκταση του σωλήνα άρδευσης στην
Κουτσουρούμπα, αναγκαίο έργο και πάγιο αίτημα των γαιοκτη-
μόνων αυτής της περιοχής.

E.B.

Συζήτηση για τις κλοπές και την 

αστυνόμευση της περιοχής των 

Βορείων Δήμων

Στις 4 Μαΐου 2023, πραγματοποιήθηκε συνάντηση, με ανοιχτή
συζήτηση στο καφενείο του Κωνσταντίνου Λαμπή, με θέμα

τις κλοπές και ληστείες στην περιοχή μας. Της συνάντησης
είχαν προηγηθεί, αρμοδίως, γραπτές αλλά και προφορικές ανα-
φορές των συμπολιτών μας με τις οποίες έθεταν το σοβαρό θέμα
των διαρρήξεων και ληστειών στην περιοχή των Βορείων Δήμων
και ζητούσαν την άμεση λήψη μέτρων. Στη συνάντηση παρευρέθηκε
ο Αστυνομικός Διευθυντής Λακωνίας κ. Βασίλης Τσιγαρίδης
στον οποίο οι συμπολίτες μας, έθεσαν άμεσα το πρόβλημα και
ζήτησαν την καλύτερη και καθημερινή αστυνόμευση της περιοχής. 

Ο Αστυνομικός Διευθυντής κ. Βασίλης Τσιγαρίδας απάντησε
στα ερωτήματα των συμπολιτών μας και υποσχέθηκε τη συχνή
αστυνόμευση της περιοχής με την καθημερινή παρουσία -
διέλευση περιπολικού. Στην συνάντηση παρευρέθηκαν φορείς
του τόπου μας, ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο υποψήφιος
Βουλευτής και πρώην αστυνομικός κ. Χρήστος Κοντάκος, και ο
Πρόεδρος του Τ.Σ. Καστορείου κ. Βασίλης Λαγανάς. 

Είναι γεγονός ότι τον τελευταίο καιρό που αστυνομεύεται η
περιοχή μας, δεν έχουν ακουστεί νέα κρούσματα. Να ευχηθούμε,
η αστυνόμευση να μην είναι προσωρινή και να προστατευόμαστε
διαρκώς από τους παραβατικούς, όπως δικαιούμαστε και όπως
οφείλει η πολιτεία να πράττει.

E.B.

Για αντιπλημμυρικά έργα ποσό 40.000

Από το Υπουργείο Εσωτερικών διατέθηκε το ποσό 40.000 δραχμών
στην Τοπική Κοινότητα Καστορείου μέσω του Δήμου Σπάρτης

για αντιπλημμυρικά έργα και συγκεκριμένα για την επισκευή και επι-
διόρθωση ζημιών από την ορμή των όμβριων υδάτων. Ελπίζουμε να
κινητοποιηθούν γρήγορα όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς του Δήμου
Σπάρτης και να διευθετηθούν γρήγορα οι όποιες γραφειοκρατικές
διαδικασίες, προκειμένου να αποκατασταθούν ζημιές και βλάβες. Ευ-
χαριστούμε θερμά τον Γενικό Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης
του Υπουργείου Εσωτερικών κ. Μιχάλη Σταυριανουδάκη και όσους
στήριξαν αυτή τη χρηματοδότηση.                                              E.B.

Αγαπητοί φίλοι και μέλη του «Πολυδεύκη»
Θέλω να σας γνωρίσω ότι ο Σύλλογός μας έχει λογαριασμό 

στην ALPHA BANK με αριθμό 112-002101-399452.
IBAN: GR90 0140 1120 1120 0210 1399 452

Δικαιούχοι: Ευγενία Λαμπή, Πρόεδρος, 
Αικατερίνη Σμυρνιού, Ταμίας.

Σας προτείνουμε να καταθέτετε τη συνδρομή σας, τη διαφήμισή σας ή
τη χορηγία σας σ’ αυτόν το λογαριασμό αναγράφοντας στο έντυπο κα-
τάθεσης τo όνομά σας. Μην στέλνετε επιταγές στο όνομα Πολυδεύκης

διότι δεν μπορούν να εισπραχθούν.
Σας ευχαριστώ θερμά

Καίτη Σμυρνιού
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Στην Καλαμάτα διοργανώθηκε
με επιτυχία το 9ο Φεστιβάλ

Ελιάς και Ελαιόλαδου στις 27 και
28 Μαΐου 2023, από τον Αγροτικό
Συνεταιρισμό Καλαμάτας, την Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου, τους Δή-
μους Καλαμάτας, Πύλου – Νέστορος
και Τριφυλίας, το Επιμελητήριο
Μεσσηνίας και το Πανεπιστήμιο
Πελοποννήσου, υπό την αιγίδα
του Πολιτιστικού Οργανισμού
«Δρόμοι της Ελιάς» και με την
υποστήριξη του Δικτύου Μεσογει-
ακών Πόλεων RECOMED.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε πολ-
λές ομιλίες μεταξύ αυτών σχετικά
με την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία
για το ανθρακικό αποτύπωμα στην
καλλιέργεια και πώς μπορούν να
επωφεληθούν οι Έλληνες ελαι-
οπαραγωγοί, ολοκληρωμένα συ-
στήματα άρδευσης, η εμπειρία των
αγροτικών συνεταιρισμών σε διε-
θνές επίπεδο και προτάσεις βελ-

τίωσης του προγράμματος δακο-
κτονίας με την αξιοποίηση νέων
τεχνολογιών. Επίσης, από το Τμήμα
Γεωπονίας του Πανεπιστημίου Πε-
λοποννήσου οι φοιτητές παρου-

σίασαν εργασίες σχετικά με την
καλλιέργεια της ελιάς, που δείχνει
ότι υπάρχει σχετική έρευνα στο
Πανεπιστήμιο. Εκτός των ομιλιών,
λειτούργησε έκθεση προϊόντων της

ελιάς και εξοπλισμού που χρησι-
μοποιείται στην καλλιέργεια της
ελιάς και τη μεταποίηση. Και βέβαια
έγινε γευσιγνωσία εξαιρετικά παρ-
θένων ελαιόλαδων με τους συμ-
μετέχοντες να δοκιμάζουν τοπικά
εδέσματα, με βάση τις ελιές και το
ελαιόλαδο, 

Μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα
δράση που έδωσε την ευκαιρία σε
όσους εμπλέκονται στον τομέα της
ελιάς και των προϊόντων της να
ενημερωθούν για τις εξελίξεις και
σε διεθνές επίπεδο. 

Δε θα αποφύγουμε να επαναλά-
βουμε το σχόλιο ότι δυστυχώς,
ενώ η Λακωνία παράγει από τα
καλύτερα εξαιρετικά παρθένα ελαι-
όλαδα, καθώς και επιτραπέζιες
ελιές Καλαμών, οι τοπικοί αγροτικοί
και επαγγελματικοί φορείς δεν
διοργανώνουν παρόμοιες δράσεις.

Καλλιρρόη Λαμπή

Tο Δημοτικό Συμβούλιο Σπάρτης, περί τον Μάρτιο του
2023, όρισε Διαπαραταξιακή Επιτροπή του Δημοτικού

Συμβουλίου, μέλος της οποίας ήταν και ο Δημοτικός Σύμ-
βουλος Γεώργιος Κουρεμπής, για τη σύνταξη Σχεδίου Κα-
νονισμού Άρδευσης για τον Δήμο Σπάρτης. Η Διαπαραταξιακή
Επιτροπή ζήτησε με έγγραφό της από όλους τους Προέδρους
των Κοινοτήτων να στείλουν προτάσεις προκειμένου να λη-
φθούν υπόψη.

Το σχέδιο του Κανονισμού συντάχθηκε και εγκρίθηκε με
το αρ. 7/25-4-2023 πρακτικό της Επιτροπής. Από το τέλος
Απριλίου μέχρι και τις 15 Μαΐου 2023 ο Δήμος Σπάρτης
κάλεσε τους δημότες και τους φορείς σε ηλεκτρονική δια-
βούλευση, προκειμένου να υποβάλουν προτάσεις επί του
Σχεδίου Κανονισμού Άρδευσης. Μετά και τη διαβούλευση
ο Κανονισμός ψηφίστηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο στις
7 Ιουνίου 2023 και θα τεθεί σε ισχύ από 1η Ιανουαρίου
2024. 

Επίσης, ο Δήμος Σπάρτης προχώρησε στην πρόσληψη
υδρονομέων για την εύρυθμη λειτουργία της αρδευτικής
περιόδου, μετά από πρόσκληση υποβολής αιτήσεων από
τους ενδιαφερόμενους. Φέτος, εν αντιθέσει με τα προηγούμενα
χρόνια, αυξήθηκαν σε λογικά επίπεδα οι αμοιβές των υδρο-
νομέων, οι οποίες ήταν πολύ χαμηλές, οπότε εκδηλώθηκε
ενδιαφέρον και υποβλήθηκαν αιτήσεις πρόσληψης. Στο Κα-
στόρειο διορίστηκαν 2 συμπατριώτες μας, ως υδρονομείς,
ο Γεώργιος Βλάχος και ο Γεώργιος Κακαφλίκας, οι οποίοι
ανέλαβαν τα καθήκοντά τους από την 1η Ιουνίου 2023. 

Ε.Β.

Θεωρούμε ότι είναι μεγάλη τιμή
να έχουμε στο Καστόρι την

Ελληνοαμερικανίδα Julie Ziavras,
συμπατριώτισσά μας και επιτυχη-
μένη σοπράνο στις ΗΠΑ, που έρ-
χεται να μας τραγουδήσει. Μετά
από πρόταση της ίδιας της σο-
πράνο, η οποία επιθυμεί να κάνει
μια προσφορά στον τόπο μας και
να τραγουδήσει στη γη του πατέρα
της, βρισκόμαστε στην ευχάριστη
θέση να οργανώνουμε τη συναυλία
της στο Καστόρι, η οποία θα γίνει
στο πλαίσιο των πολιτιστικών εκ-

δηλώσεων του Καλοκαιριού «Στου
Χρόνου Τα Γυρίσματα», στις 29
Ιουλίου 2023. 

Την Julie, που θα τραγουδήσει
αγαπημένα ελληνικά τραγούδια,
θα συνοδεύσουν ο επίσης Ελλη-
νοαμερικανός συνθέτης Spiro Car-
damis, που θα παίξει πλήκτρα, ο
Δημήτρης Κοτταρίδης, τσέλο, ο
Άκης Σίψας κλασσική κιθάρα και
ο Αιμίλιος Κουμάνης μπουζούκι
και μαντολίνο. 

Σας περιμένουμε.
Ε.Λ.

Νέος Αρδευτικός Κανονισμός στον Δήμο Σπάρτης

Μετά από χρόνια πρόσληψη Υδρονομέων

Η Ελληνοαμερικανίδα σοπράνο 
Julie Ziavras στο Καστόρι

Στην Καλαμάτα το 9ο Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ελαιόλαδου και Επιτραπέζιας Ελιάς 



H Πρωτομαγιά είναι ημέρα μνήμης και
τιμής για τους αγώνες και τις κατακτήσεις

των εργαζομένων. Στο Καστόρι πήραμε κά-
λεσμα από το Τοπικό Συμβούλιο για να γιορ-
τάσουμε την Πρωτομαγιά στον χώρο αναψυχής
του ποταμού Κάστορα αλλά, λόγω του άστατου
καιρού, οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις

με συνδιοργάνωση του Ν. Π. Π του Δήμου
Σπάρτης, ματαιώθηκαν. Ο Μάης φτιάχνει τα
σπαρτά κι ο Μάης τα... χαλάει λέει μια λαϊκή
παροιμία. Τις προηγούμενες ημέρες είχαμε
καταιγίδες συνοδεία χαλαζοπτώσεων, ψιχα-
λίσματα και... κρυφτούλι μεταξύ συννεφιάς
και ήλιου, ενώ αισθητή ήταν η ψύχρα το

πρωί και το βράδυ. Όμως, την Πρω-
τομαγιά, κατά το μεσημεράκι, στή-
θηκε στην Πλατεία γλέντι μετά μου-
σικής και… βροχής. Οι μουσικοί
Ηλίας Μουδήλος, Δημήτρης Λαδό-
πουλος και ο D. J. Γιώργος Κωστιά-
νης έπαιξαν και τραγούδησαν, ενώ

προσέρχονταν ολοένα
και περισσότεροι φί-
λοι-κάτοικοι του χωρι-
ού. Ψησταριές στήθη-
καν, τηγάνια μπήκαν
στη φωτιά και το κρασί
ζέστανε την καρδιά μας.
Το ριζότο με μανιτάρια,
μαγειρεμένο από τον

πολύ αγαπητό μας
φαρμακοποιό Μπάμ-
πη Μπασκουρέλο,

ήταν εξαιρετικό. Η φύση μπορεί
να σου προσφέρει τις πιο ντελι-
κάτες γεύσεις της! Ο Μπάμπης
γνωρίζει πολύ καλά να ανακαλύ-
πτει στη φύση το μαγικό αυτό εί-
δος. Και ο χορός δεν άργησε να
στηθεί με… κουκούλες των μπου-

φάν ανασηκωμένες και
ομπρέλες ανοιγμένες.
Ήταν μια αυτοσχέδια,
αλλά πολύ πετυχημένη
εκδήλωση. Και του χρό-
νου με καλύτερο καιρό.

Β. Κ.
Φωτο Βασίλης Λαγανάς,

Ηλίας Γρηγοράκης

Δράσεις
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Πρωτομαγιά στο Καστόρι

Tο Σάββατο 27 Μαΐου 2023 ο Σύλλογος
Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού

Σχολείου και Νηπιαγωγείου Καστορείου πραγ-
ματοποίησε ημερήσια εκδρομή στην περιοχή
της Κορινθίας και πιο συγκεκριμένα, στον
χώρο της κατασκήνωσης Freeland Adventure
Camp, στο Χιλιομόδι. Το Freeland Adventure
Camp, βρίσκεται μέσα σε ένα πευκοδάσος
6.000 στρεμμάτων που είναι σκαρφαλωμένο
σε υψόμετρο 400 μέτρων. Καταλαμβάνει έκτα-
ση 50 στρεμμάτων είναι περιφραγμένο και
έχει πλούσια βλάστηση από πεύκα, ακακίες,
ευκάλυπτους, δάφνες, κουμαριές κτλ.

Μια λιλιπούτεια «χώρα» ελευθερίας, περιπέ-
τειας και δράσης μέσα σε ένα μαγευτικό πε-
ριβάλλον και σύγχρονες εγκαταστάσεις σχε-
διασμένες να προσφέρουν χαρά, διασκέδαση,
άθληση και ψυχαγωγία. Η εγκατάσταση αυτή
ανήκει στον Αλέξανδρο Αθανασόπουλο και
τη σύζυγό του και πατριώτισσά μας Ευγενία
Κορτζή, οι οποίοι υποδέχθηκαν και φιλοξέ-
νησαν στον χώρο τους το Σχολείο μας με
πολλή χαρά!
Μαθητές και γονείς επιδόθηκαν σε διάφορα
ομαδικά παιχνίδια, έκαναν ιππασία, τοξοβολία
αλλά και αναρρίχηση.       

Καλλιρόη Λαμπή

Εκδρομή στην Κόρινθο

Φωτο Β.K.



Ειδήσεις
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Πιστεύοντας ότι αξίζει να προσεγγιστεί ο
σύγχρονος ρόλος της Μητέρας και η

πολύτιμη συμβολή της στην οικοδόμηση δη-
μιουργικής οικογένειας και πολύπλευρης δια-
παιδαγώγησης των παιδιών, η ΟΜΑΔΑ ΓΥ-
ΝΑΙΚΩΝ ΚΑΣΤΟΡΕΙΟΥ διοργάνωσε σχετική
εκδήλωση το Σάββατο 23 Μαΐου, στο Πο-
λιτιστικό Κέντρο Π. Μπακή.

Η καλεσμένη μας, κοινωνική λειτουργός
κ. Γραμματική Λιόντη, με εύληπτο και ζωντανό
λόγο μας θύμισε τα πολλαπλά καθήκοντα της
γυναίκας σήμερα, που επιλέγει να προσφέρει
και στην οικογένειά της αλλά και στο ευρύτερο
κοινωνικό σύνολο.

Τόνισε τη σημασία της ολοκλήρωσης της
γυναίκας ως ατόμου - αναγκαία προϋπόθεση

για τη δυνατότητα προσφοράς της στην οικο-
γένεια-, ενώ δεν παρέλειψε να υπογραμμίσει
τον εξ ίσου σημαντικό ρόλο του Πατέρα, συν-

τρόφου και συνοδοιπόρου της
γυναίκας, τόσο στην αντιμετώ-
πιση της καθημερινότητας όσο
και στη διαπαιδαγώγηση των
παιδιών.

Η μεγάλη παρουσία των συμ-
πατριωτών, ανδρών και γυναι-
κών, και οι ζωηρές συζητήσεις
που τροφοδότησε η εκδήλωση,
μας έδειξε πόσο σημαντικές εί-
ναι τέτοιες πρωτοβουλίες. Μετά
την εκδήλωση, το γλέντι που
ακολούθησε στον φιλόξενο
χώρο του Κώστα Λαμπή, με τη
βοήθεια του μουσικού σχήματος
(προσφορά του κ. Γιώργου Σκα-
φιδά) έκανε πλατύτερα τα χα-
μόγελα και πιο ζεστή την αγκα-
λιά μας.

Προχωρούμε, λοιπόν, χτίζον-
τας σχέσεις αλληλεγγύης και
συνεργασίας μεταξύ μας, προ-
γραμματίζοντας πολύμορφες
δράσεις για την οικογένεια, τα

παιδιά και εμάς, ελπίζοντας ότι το χωριό μας
θα τις πλαισιώσει με ενδιαφέρον.

ΟΜΑΔΑ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΣΤΟΡΕΙΟΥ

ΜΑΝΑ, ΜΗΤΕΡΑ, ΜΑΜΑ...
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΣΤΟΡΕΙΟΥ

Με μεγάλη επιτυχία παρουσιάστηκαν για
πρώτη φορά στο χωριό μας τα Τμήματα

Παραδοσιακής Χορωδίας και Βυζαντινής
Μουσικής της Ενορίας Γεννήσεως της Θεο-
τόκου Καστορείου, το απόγευμα της Κυριακής
της 11ης Ιουνίου 2023 και ερμήνευσαν
ύμνους και τραγούδια αφιερωμένα στην Υπε-
ραγία Θεοτόκο. Η εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε στην αίθουσα του Πολιτιστικού Κέτρου
Μπακή και διοργανώθηκε με τη συμβολή
του ιερέα μας Πρωτοπρεσβύτερου π. Νεκτα-
ρίου και του Δασκάλου Βυζαντινής Μουσικής
και παραδοσιακών τραγουδιών κ. Νικολάου
Τομπρατζή. Τις δύο χορωδίες, η μία των με-
γάλων και η άλλη των μικρών παιδιών συ-
νόδεψαν τα μουσικά όργανα λαούτο με την
Νεφέλη Σούρσα και κανονάκι με τον Στυλιανό
Ντεβέ του Μουσικού Γυμνασίου Άργους και
τις διηύθυνε ο δάσκαλος και χοράρχης κ.
Νίκος Τομπρατζής, ο οποίος έκανε και την
παρουσίαση του ιστορικού των ύμνων και
των τραγουδιών που αποδόθηκαν. Ο πατέρας
Νεκτάριος υποδέχτηκε με χαιρετισμό τον κό-
σμο, που είχε κατακλύσει την αίθουσα και

τον έξω περιβάλλοντα χώρο και προλόγισε
την εκδήλωση και αναφέρθηκε στη συγκρό-
τηση των τμημάτων των χορωδιών στην
οποία έχε καθοριστικά συμβάλει. Σύντομη
σχετική ομιλία απηύθυνε και ο Πρόεδρος
του Τ.Σ. Καστορείου κ. Βασίλειος Λαγανάς.
Την εκδήλωση παρακολούθησε με μεγάλη
προσήλωση ο κόσμος και καταχειροκρότησε
όλους τους συντελεστές

Λίγο αργότερα, στις 23 Ιουνίου, το τμήμα
της Χορωδίας μας μαζί με το τμήμα της  Χο-
ρωδίας Σπάρτης, που απαρτίζουν την Παρα-
δοσιακή Χορωδία της Ιεράς Μητροπόλεως
Μονεμβασίας και Σπάρτης, συμμετείχαν με

μεγάλη επιτυχία στο 7ο Μουσικοχορευτικό
οδοιπορικό με θέμα «Οι ρίζες των Ελλήνων
– Από την Κρήτη ως τη Θράκη», που πραγ-
ματοποιήθηκε στην Κοκκινόραχη Σπάρτης.
Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν ο Πολιτι-
στικός Σύλλογος Κοκκινόρραχης «Πάρνων»
και το Νομικό Πρόσωπο Πολιτισμού και Πε-
ριβάλλοντος του Δήμου Σπάρτης και συμμε-
τείχαν η Χορωδία τη Ιεράς Μητροπόλεως
Μονεμβασίας και Σπάρτης, ο  Χορευτικός
Πολιτιστικός Σύλλογος Κοκκινόρραχης, ο
Χορευτικός Παραδοσιακός Σύλλογος «Ορφέ-
ας», ο Χορευτικός Όμιλος Μεγάρων και η
Λαογραφική Ομάδα Σπάρτης. Επίσης, ήταν
πλαισιωμένη από την παραδοσιακή ορχήστρα
του Ηλία Πλαστήρα και την Κρητική Ορχήστρα
με τους Βαγγέλη Τσουβαλιά στη λύρα, Λευτέρη
Τσουβαλιά στο λαούτο, και Γιώργο Λάμπρο
στην κιθάρα. Παραβρέθηκε και παρακολού-
θησε την εκδήλωση πολύς κόσμος, η Αρχιε-
ρατική, Αυτοδιοικητική και Πολιτική Ηγεσία
του τόπου μας και όλοι καταχειροκρότησαν
τους συντελεστές της εκδήλωσης.

Ε.Β.

Μουσικοί ύμνοι και τραγούδια στην αίθουσα του Πολιτιστικού 
Κέντρου Μπακή και στην Κοκκινόραχη Σπάρτης 



Παράδοση και διασκέδαση
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Tο Σάββατο στις 29 Απριλίου ο Κυνηγε-
τικός Σύλλογος Βορείου Λακεδαίμονος

διοργάνωσε την καθιερωμένη γιορτή της
τσίχλας με μεγάλη επιτυχία στην πλατεία
του Καστορείου. Από νωρίς το απόγευμα
στήθηκαν οι ψησταριές για το ψήσιμο των
νόστιμων μεζέδων, προσφορά του συλλόγου,
γύρω από τη μεγάλη φωτιά, που άναψε για
την περίσταση. Με πολύ καλή ζωντανή μου-
σική, καλό μεζέ, επί τόπου ψημένο από τους
ίδιους τους κυνηγούς και καλό κρασί, οι
παρέες πλαισίωσαν την πλατεία, μεγάλωσαν,
αυξήθηκαν και έγινε ένα πολύ καλό γλέντι
που κράτησε μέχρι τις πρωινές ώρες. Στη

γιορτή παρευρέθηκε ο Βουλευτής
κ. Σταύρος Αραχοβίτης, η νεοε-
κλεγείσα Βουλευτής κ. Νάγια Γρη-
γοράκου, ο Αντιπεριφερειάρχης
κ. Θεόδωρος Βερούτης, ο Δήμαρ-
χος Σπάρτης κ. Πέτρος Δούκας,
οι Αντιδήμαρχοι κ. Γεωργία Ζα-
χαράκη και ο κ. Δημήτριος Πα-
πανικολάου, ο Δημοτικός Σύμ-
βουλος κ. Γιώργος Κουρεμπής, η
πρώην Αντιπεριφερειάρχης κ.
Ντία Τζανετέα, ο Αντιπρόεδρος
κ. Καλαματιανός και τα μέλη του Δ.Σ. του
Κυνηγετικού Συλλόγου Σπάρτης κ. Σπύρος

Αναστασόπουλος, Πρόεδρος του
Κυνηγετικού Συλλόγου Ανδρί-
τσαινας και μέλος της Γ’ Κυνηγε-
τικής Ομοσπονδίας Πελοποννή-
σου, οι Ομοσπονδιακοί Θηροφύ-
λακες Λακωνίας και πολλοί ακόμη
παράγοντες και μέλη Κυνηγετικών
Συλλόγων Λακωνίας, οι πρόεδροι
των Τ. Σ. Καστορείου κ. Βασίλης
Λαγανάς, των Περιβολίων κ. Άρης
Κουρεμπής, της Πελλάνας κ. Γιάν-

νης Ρασσιάς, τοπικοί φορείς και πολύς κό-
σμος. Ο πρόεδρος κ. Δημήτριος Μιχαλό-
πουλος και τα μέλη του Κυνηγετικού Συλλόγου
Βορείου Λακεδαίμονος έκαναν τα καλύτερα
για την άψογη οργάνωση της εκδήλωσης
προσφέροντας στους παρευρισκομένους μια
καθόλα όμορφη και διασκεδαστική βραδιά.
Στο ψήσιμο και στο σερβίρισμα βοήθησαν
οι: Βασίλης Καλαμαράς, ο Δημήτρης Θεοφι-
λάκης, τα ξαδέλφια Στάθης του Γεωργίου
και Στάθης του Παναγιώτη Παρασκευόπου-
λου, η Πετρούλα Αλεξάκου και άλλοι που
μας διαφεύγουν τα ονόματά τους. 

Η γιορτή της Τσίχλας στο Καστόρειο

Στις 23 Απριλίου 2023 εορτάσθηκε η μνή-
μη του Αγίου Γεωργίου σε όλα σχεδόν τα

χωριά, αφού τα περισσότερα έχουν στην ενο-
ρία τους εκκλησία αφιερωμένη στον Άγιο.
Το Καστόρειο κάθε φορά μοιράζεται μεταξύ
της δικής μας ενοριακής εκκλησίας, η οποία
λειτουργεί την ημέρα αυτή, του Καστρίου,
των Περιβολίων, της Αλευρούς και της Πελ-
λάνας.

Στην παλαιά ιστορική εκκλησία του Κα-
στρίου τελέστηκε η Θεία Λειτουργία από τον

ιερέα π. Κυριάκο παρουσία πολλών πιστών.
Στην Πελλάνα στη Θεία Λειτουργία χοροστά-
τησε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μονεμ-
βασίας και Σπάρτης κ.κ. Ευστάθιος. Στην
τελετή παρέστησαν οι Βουλευτές κ.κ. Αθανά-
σιος Δαβάκης και Νεοκλής Κρητικός και
πολύς κόσμος. Μετά το πέρας της τελετής
προσφέρθηκαν γλυκά και ποτά. 

Στον Άγιο Γεώργιο στην Αλευρού τη Θεία
Λειτουργία τέλεσε ο ιερέας π. Νίκωνας και
στη συνέχεια αναβίωσε μετά από 30 χρόνια
το παλαιό έθιμο, στο οποίο με προπορευό-
μενο άλογο και οργανοπαίχτες, όλο το εκ-
κλησίασμα πιασμένοι χέρι-χέρι σε σειρές,
χορεύοντας και τραγουδώντας τραγούδι του

Αγίου Γεωργίου έκαναν περιφορά γύρω από
τον Ναό. Το έθιμο αυτό αναβιώθηκε με την
παρότρυνση του Νίκου Μπαϊράμη της Λαο-
γραφικής Ομάδας Λακωνίας. Στη Συνέχεια,
στην πλατεία του Αγίου Γεωργίου προσφέρ-
θηκε φαγητό με κρασί και το μουσικό σχήμα
που συμμετείχε στην εκδήλωση έπαιξε πολύ
καλή παραδοσιακή μουσική με αποτέλεσμα
να ξεσηκωθεί ο κόσμος και να ακολουθήσει
ένα όμορφο γλέντι με τραγούδια και χορό.
Στην εκδήλωση στην Αλευρού παραβρέθηκαν
οι Δημοτικοί Σύμβουλοι του Δήμου Σπάρτης
κ. κ. Γεώργιος Κουρεμπής και Χρήστος Πλει-
ώτας.

Ε.Β.

Του Αγίου Γεωργίου

Ε.Β.



Το Σάββατο 10 Ιουνίου 2023 παρουσιάστηκε η κωμωδία «Ιππείς»
του Αριστοφάνη στον πανέμορφο χώρο του «Σπαντίδου Αμφιθέ-

ατρο», σε σκηνοθεσία Ν. Παροίκου. Την εκδήλωση, που διοργάνωσε
το Λακεδαιμονίων Πολιτιστικό Κέντρο «Μνημοσύνη», παρακολούθησαν
πολλοί φιλότεχνοι συμπολίτες μας από όλη την περιοχή και με εν-
θουσιασμό, καταχειροκρότησαν τους συντελεστές της. Μετά το πέρας
της παράστασης ο Δημήτριος Σπαντίδος φιλοξένησε όλους τους πα-
ρισταμένους προσφέροντας φαγητό και γλυκίσματα.                   Ε.Β.

Την Τρίτη 6 Ιουνίου 2023, το Δημοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο
Καστορείου πραγματοποίησε επίσκεψη στη Δημόσια Κεντρική

Βιβλιοθήκη Σπάρτης, όπου οι μαθητές παρακολούθησαν την πα-
ρουσίαση του προγράμματος «Γνωριμία με τη Βιβλιοθήκη», στο
παιδικό τμήμα της Βιβλιοθήκης, από την βιβλιοθηκονόμο κ. Ντίνα
Διδάχου, καθώς και το εργαστήριο «Εισαγωγή στη Ρομποτική»,
στο εργαστήριο τεχνολογίας Sparti TechLab της Βιβλιοθήκης από
τον Διευθυντή της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης κ. Δημήτρη
Σαγιάννη. Την ιδέα της εκπαιδευτικής αυτής επίσκεψης είχε η
Αλεξάνδρα Λαμπράκη, η οποία ήταν μία από τις δασκάλες του
Σχολείου μας αυτήν τη σχολική χρονιά. Εκτός των άλλων,
συμμετέχει εθελοντικά μαζί με τις αδελφές της Μαριάννα και Πα-
ναγιώτα στις καλοκαιρινές εκστρατείες ανάγνωσης και δημιουργι-
κότητας για παιδιά, που πραγματοποιούνται στη Βιβλιοθήκη. Η
πρότασή της για τη συγκεκριμένη επίσκεψη έγινε αμέσως αποδεκτή
από τον Σύλλογο Διδασκόντων και την Προϊσταμένη του Δημοτικού
κυρία Ηλέκτρα Μπρούσαλη. Έτσι οι μαθητές παρακολούθησαν
μαζί με τις εκπαιδευτικούς τους τα παραπάνω προγράμματα.

Καλλιρρόη Λαμπή

Πολιτιστικά και λογοτεχνικά
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Δημιουργική και με αστείρευτη έμπνευση η οικογένεια Φασουλό-
πουλου εκφράζεται, ποιεί, δημιουργεί και δοκιμάζεται με μεγάλη

επιτυχία σε πανελλήνιους και διεθνείς διαγωνισμούς. 
Πρόσφατα συμμετείχαν στον 13ο Παγκόσμιο Λογοτεχνικό και

Καλλιτεχνικό Διαγωνισμό του Πολιτιστικού Ομίλου Κυπρίων Ελλάδος
(ΕΠΟΚ) και απέσπασαν τιμητικές διακρίσεις όπως:

Ο Πάνος Φασουλόπουλος, μεγαλωμένος, όπως και η δίδυμη
αδελφή του Γεωργία, σ’ ένα καλλιτεχνικά δημιουργικό περιβάλλον,
ασχολούμενος με την ζωγραφική, συμμετείχε στον διαγωνισμό και
έλαβε το Α΄ Βραβείο με τη ζωγραφική του δημιουργία με απεικονιστικό
θέμα «Πόλεμος και Ειρήνη». 

Η Γεωργία Φασουλοπούλου, που δοκιμάζεται με επιτυχία και
ασχολείται δημιουργικά με τη λογοτεχνία, έλαβε το πρώτο βραβείο
με το διήγημα «Ημερολόγιο Καραντίνας» με θέμα τον συναισθηματικό
κόσμο των ανθρώπων στην μετά COVID εποχή.

Η μητέρα, ζωγράφος και λογοτέχνιδα Αγλαΐα Κωσταντέλη συμμετείχε
και αυτή σ’ αυτόν τον διαγωνισμό στο θέμα «Μάνα, γυναίκα
αγωνίστρια» και έλαβε το Α΄ Βραβείο με το ποίημά της «Αυτή είσαι
Ευδοκία…». Στις 31 Μαρτίου 2023, έλαβε το Τρίτο Βραβείο με το
ποίημα «Έτσι μ’ έμαθες» στην εκδήλωση απονομής βραβείων του
18ου Διεθνή Λογοτεχνικού Διαγωνισμού Ποίησης και Πεζογραφίας,
που οργάνωσε η Ένωση Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος (ΕΛΒΕ) στη

Θεσσαλονίκη, τιμώντας τα 100 χρόνια από την Μικρασιατική Κατα-
στροφή. Τελευταία, συμμετείχε με ένα παραμύθι με τίτλο «τα Χρι-
στούγεννα της Πανδώρας» στο ανθολόγιο του ΕΠΟΚ αποσπώντας
τον Α΄ Έπαινο.

Στην αρχή του έτους, στις 5 Ιανουαρίου 2023, στην κατάμεστη αί-
θουσα του Πνευματικού Κέντρου Μπακή, πραγματοποιήθηκε η πα-
ρουσίαση της ποιητικής ανθολογίας με τίτλο «Να το θυμάσαι μικρή
μου καρδιά». Το βιβλίο εκδόθηκε από τις εκδόσεις «Διάνοια» πριν
από ένα χρόνο και στην αξιολόγηση βιβλίων του ΕΠΟΚ βγήκε
βιβλίο της χρονιάς για το έτος 2022-2023. Την παρουσίαση έκαναν
η ίδια η καλλιτέχνης και τα παιδιά της Γωγώ και Πάνος και το βιβλίο
προλόγισε ο εκπαιδευτικός και Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Πνευμα-
τικών Δημιουργών Λακωνίας «Χείλων ο Λακεδαιμόνιος» κ. Γεώργιος
Ατσαβές. Αποσπάσματα του βιβλίου διαβάστηκαν από τους: Παναγιώτα
Φασουλοπούλου, Κωνσταντίνα Τρομπούκη, Θάνο Φασουλόπούλου
και την νεαρή Ιώαννα Οικονομάκη. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν
και ο Πρόεδρος του Τ.Σ. Καστορείου κ. Βασίλης Λαγανάς, ο οποίος
μίλησε για την ποιήτρια και το έργο της και η πρώην Αντιπεριφερει-
άρχης κ. Ντία Τζανετέα.

Η παρουσίαση εξελίχτηκε σε μια όμορφη εκδήλωση, που την
απόλαυσαν όλοι οι παρευρισκόμενοι. 

Ε.Β.

Η οικογένεια Φασουλόπουλου εντρυφά στον κόσμο 
της καλλιτεχνικής δημιουργίας 

Θεατρική παράσταση στο 
Σπαντίδου Αμφιθέατρο

Επίσκεψη των μαθητών μας
στη Βιβλιοθήκη της Σπάρτης
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Γ λώσσα και Πολιτισμός

Παγκοσμίως ομιλούνται σήμερα
περίπου 7.000 γλώσσες.

Ωστόσο, το ήμισυ του παγκόσμιου
πληθυσμού χρησιμοποιούν μόλις
έξι μητρικές γλώσσες και περίπου
το 90% όλων των γλωσσών μπορεί
να αντικατασταθούν από τις κυ-
ρίαρχες στο τέλος του αιώνα. Η
αρμονική συνύπαρξη 24 επίσημων
γλωσσών είναι ένα από τα πιο χα-
ρακτηριστικά στοιχεία του Ευρω-
παϊκού έργου. Η πολυγλωσσία δεν
είναι μόνο έκφραση της πολιτιστι-
κής ταυτότητας των χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, συμβάλλει επί-
σης στη διατήρηση της δημοκρα-
τίας, της διαφάνειας και της λογο-
δοσίας. Δεν μπορεί να ισχύει Ευ-
ρωπαϊκή Νομοθεσία, έως ότου με-
ταφραστεί σε όλες τις επίσημες
γλώσσες και να δημοσιευθεί στην
Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ και οι
διατάξεις, που αφορούν το γλωσ-
σικό καθεστώς της ΕΕ, μπορούν
να τροποποιηθούν μόνο με ομό-
φωνη ψηφοφορία στο Συμβούλιο
της Ε.Ε. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
προωθεί με πολύμορφα μέτρα την
εκμάθηση γλωσσών, αλλά έχει πε-
ριορισμένη επιρροή στην εκπαί-
δευση και τις γλωσσικές πολιτικές,
καθώς αυτές αποτελούν ευθύνη
των επιμέρους χωρών της ΕΕ. Το
2016 το ένα τρίτο (35,4%) των
ενηλίκων στην ΕΕ (τότε 28 μέλη)
δεν γνώριζαν καμία ξένη γλώσσα.
Παρόμοιο ποσοστό (35,2 %) δή-
λωσαν ότι γνωρίζουν μία ξένη
γλώσσα, ενώ λίγο πάνω από το
ένα πέμπτο (21 %) δήλωσαν ότι
ξέρουν δύο ξένες γλώσσες. Τα Ευ-
ρωπαϊκά Όργανα έχουν δεσμευτεί
να διασφαλίσουν τον υψηλότερο
δυνατό βαθμό πολυγλωσσίας και
έχουν ορίσει την 26η Σεπτεμβρίου
ως Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσ-
σών.

Εσωτερικώς, τα θεσμικά όργανα
της ΕΕ χρησιμοποιούν στο διοι-
κητικό τους έργο ως επί το πλείστον
μόνο τρεις γλώσσες εργασίας: αγ-
γλικά, γαλλικά και γερμανικά.
Όμως, έχουν δεσμευτεί να δια-
σφαλίζουν τον υψηλότερο δυνατό

βαθμό πολυγλωσσίας στο δημόσιο
έργο τους και η επικοινωνία μεταξύ
Ευρωπαίων πολιτών και θεσμικών
οργάνων μπορεί να πραγματοποι-
ηθεί σε κάθε μία από τις 24 επί-
σημες γλώσσες, δηλαδή βουλγα-
ρικά, κροατικά, τσέχικα, δανικά,
ολλανδικά, αγγλικά, εσθονικά, φιν-
λανδικά, γαλλικά, γερμανικά, ελ-
ληνικά, ουγγρικά, ιρλανδικά, ιτα-
λικά, λετονικά, λιθουανικά, μαλ-
τέζικα, πολωνικά, πορτογαλικά,
ρουμανικά, σλοβακικά, σλοβενικά,
ισπανικά και σουηδικά. Η εθνική
γλώσσα αποτελεί θεμελιώδες χα-
ρακτηριστικό της πολιτιστικής ταυ-
τότητας μίας χώρας και ένα ση-
μαντικό στοιχείο της κυριαρχίας
της. Η ΕΕ λειτουργεί ως μία οικο-
γένεια της οποίας τα μέλη διατη-
ρούν την πολιτισμική τους ιδιότητα,
μία αρχή που αντικατοπτρίζεται
στο σύνθημα της Ε.Ε.: «Ενωμένοι
στη διαφορετικότητα». 

Με την ένταξη στην ΕΕ, τα νέα
κράτη μέλη δηλώνουν ποια θα εί-
ναι η επίσημη γλώσσα τους. Όμως,
εκτός από τις επίσημες γλώσσες,
οι εθνικές νοηματικές γλώσσες και
οι ομιλούμενες γλώσσες του μετα-
ναστευτικού ή προσφυγικού πλη-
θυσμού αντικατοπτρίζει πλήρως
την πολύπλευρη γλωσσική εικόνα
της Ε.Ε.

Η γλωσσική πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης δεν περιλαμ-
βάνει άμεσα τις περιφερειακές και
μειονοτικές γλώσσες (RMLs), αλλά
τα κράτη μέλη υποχρεούνται με τα
αναγκαία εθνικά μέτρα να τις προ-
στατεύουν. Το κρίσιμο όριο επι-
βίωσης μιας γλώσσας υπολογίζεται
σε 300.000 ομιλητές. Σύμφωνα
με την Unesco υπάρχουν 221 απει-
λούμενες περιφερειακές και μει-
ονοτικές γλώσσες στην ΕΕ. Η προ-
στασία και η προώθησή τους εξα-
σφαλίζεται από τον Ευρωπαϊκό
χάρτη για περιφερειακές ή μει-
ονοτικές γλώσσες, υπό την αιγίδα
του Συμβουλίου της Ευρώπης (διε-
θνής οργανισμός και όχι φορέας
της ΕΕ) το 1992 και επικυρώθηκε
από 16 κράτη μέλη της ΕΕ. Όμως,

μέχρι στιγμής η Ελλάδα δεν έχει
υπογράψει τον χάρτη.

Η πολυγλωσσία δεν είναι μόνο
έκφραση της πολιτιστικής ταυτό-
τητας των χωρών, αλλά βοηθά
επίσης στη διατήρηση του δημο-
κρατικού διαλόγου. Με βάση τις
24 επίσημες γλώσσες που αποτε-
λούν το δημόσιο πρόσωπο της
Ε.Ε., o αριθμός των γλωσσικών
συνδυασμών αυξάνεται σε 552,
αφού κάθε γλώσσα μπορεί να με-
ταφραστεί στις 23 άλλες. Μερικές
φορές έχει εξεταστεί το ενδεχόμενο
υιοθέτησης μιας ενιαίας γλώσσας,
αλλά αυτό έχει απορριφθεί, καθώς
η αρχή για διαφάνεια και ίση με-
ταχείριση απαιτεί όλοι οι πολίτες
της ΕΕ να κατανοούν ξεκάθαρα τι
γίνεται στο όνομά τους. Το συνο-
λικό κόστος για την παροχή υπη-
ρεσιών μετάφρασης και διερμη-
νείας στα θεσμικά όργανα της ΕΕ
είναι περίπου ένα δισεκατομμύριο
ευρώ ετησίως, το οποίο αντιπρο-
σωπεύει λιγότερο από το 1% του
προϋπολογισμού της ΕΕ ή λίγο
περισσότερο από 2 ευρώ ανά πο-
λίτη.

Η νομοθετική λειτουργία της
ΕΕ και η άμεση εμπλοκή των Ευ-
ρωπαίων πολιτών σε αυτήν εξηγεί
γιατί χρησιμοποιούνται περισσό-
τερες γλώσσες σε σύγκριση με άλ-
λους πολυεθνικούς φορείς, όπως
ο ΟΗΕ ή το ΝΑΤΟ, που λειτουρ-
γούν μόνο σε διακυβερνητικό επί-
πεδο και δεν έχουν νομοθετική
λειτουργία. Για παράδειγμα ο ΟΗΕ
με 193 μέλη, έχει έξι επίσημες
γλώσσες. Το Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης με 47 μέλη, δημοσιεύει τα
επίσημα έγγραφά του μόνο στα
αγγλικά και στα γαλλικά, ενώ το
ΝΑΤΟ με 29 μέλη χρησιμοποιεί
κυρίως αγγλικά, έστω κι αν έχει
και τα γαλλικά ως δεύτερη επίσημη
γλώσσα.

* * *
Είναι γεγονός ότι μεγάλος αριθ-

μός των γλωσσών που ομιλούνται
στον κόσμο κινδυνεύουν να εξα-
φανιστούν. Στην ΕΕ 40 έως 50
εκατομμύρια άνθρωποι ομιλούν

μία από τις 60 περιφερειακές και
μειονοτικές γλώσσες (RML), ορι-
σμένες από τις οποίες διατρέχουν
σοβαρό κίνδυνο εξαφάνισης.

Τα RML αντιπροσωπεύουν τη
γλωσσική ποικιλομορφία και ανή-
κουν στην πολιτιστική κληρονομιά
της ανθρωπότητας. Διεθνείς ορ-
γανισμοί, όπως η Unesco, το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης και ο ΟΑΣΕ
(Ο Οργανισμός για την Ασφάλεια
και τη Συνεργασία στην Ευρώπη),
ανησυχούν για τον κίνδυνο που
αντιμετωπίζουν οι RML και ανα-
λαμβάνουν ενέργειες για την προ-
στασία των γλωσσικών δικαιωμά-
των των εν λόγω πολιτών. Ο μη
σεβασμός των γλωσσικών δικαιω-
μάτων των περιφερειακών ή μει-
ονοτικών κοινοτήτων χαρακτηρί-
ζεται ως φυλετική διάκριση και
παραβίαση των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων. Ενώ η γλωσσική πο-
λιτική αποτελεί αρμοδιότητα των
κρατών μελών, η ΕΕ μπορεί να
υποστηρίξει δράσεις για την προ-
ώθηση και την προστασία των
RML. Με τα χρόνια έχει αναλάβει
σειρά πρωτοβουλιών σχετικά με
την εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα
διδασκαλίας, συμπεριλαμβανομέ-
νης της έρευνας που διευκολύνει
την παραγωγή εκπαιδευτικού υλι-
κού και την παρουσία στον κυ-
βερνοχώρο. Έχει επίσης αναγνω-
ρίσει την ανάγκη διδασκαλίας των
RML και έχει υποστηρίξει τη διά-
δοσή τους στα μέσα ενημέρωσης.
Όμως, όπως ήδη αναφέρθηκε, η
κύρια ευθύνη ανήκει στα κράτη
μέλη.

Στην Ελλάδα υπάρχει μία σειρά
μειονοτικών γλωσσών που ομι-
λούνται από ομάδες ανθρώπων
που ζουν στην Ελλάδα, αλλά δεν
είναι ελληνικής καταγωγής, όπως
τα αλβανικά, τα τουρκικά, τα βουλ-
γαρικά, τα μακεδονικά, η γλώσσα
των Ρομά και άλλες, που χρησι-
μοποιούνται ενεργά καθημερινά
στην ελληνική κοινωνία. Ο αυξα-
νόμενος αριθμός πολιτών, που
δεν έχουν ως μητρική τους γλώσσα
τα ελληνικά, οφείλεται κυρίως στη

Πολυγλωσσία και διατήρηση 

της γλωσσικής πολυμορφίας

Γράφει η Κάρεν-Καλίσα Χιώτη
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μετανάστευση και την προσφυγική
ροή. Ως περιφερειακές ή τοπικές
γλώσσες θεωρούνται η κρητική, η
καππαδοκική, η ποντιακή, η μα-
νιάτικη, η θρακική, τα ρωμανιώτικα
και τα τσακώνικα, τρία από τα
οποία συνδέονται με την Πελο-
πόννησο. 

Η μανιάτικη έχει δεχτεί έντονες
επιδράσεις από το σύστημα της
κοινής νεοελληνικής, όπως και οι
άλλες τοπικές διάλεκτοι. Σήμερα
η μανιάτικη διάλεκτος μιλιέται σχε-
δόν αποκλειστικά από ηλικιωμέ-
νους κατοίκους, που ασχολούνται
κυρίως με γεωργικές και κτηνο-
τροφικές εργασίες και είναι έντονος
ο κίνδυνος να εξαφανιστεί μέσα
στα επόμενα χρόνια. Όμως, τα μα-
νιάτικα μοιρολόγια αποτελούν πο-
λύτιμα γλωσσικά μνημεία και θα
παραμείνουν μοναδικό κομμάτι
της ελληνικής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς.

Τα τσακώνικα ομιλούνται ακό-
μα από μερικές εκατοντάδες, κυ-
ρίως ηλικιωμένους, ανθρώπους.
Αυτή η γλώσσα εντοπίζεται σήμερα
σε κάποια χωριά στις πλαγιές του
Πάρνωνα, στην νότια Κυνουρία,
καθώς στις κωμοπόλεις του Λεω-
νιδίου και του Τυρού. Στο παρελ-
θόν τα τσακώνικα ομιλούνταν και
σε γειτονικές περιοχές της Λακω-
νίας.

Τα ποντιακά είναι η γλώσσα
των Ελλήνων, που κατοικούσαν
στις νότιες ακτές της Μαύρης Θά-
λασσας. Μετά τη Συνθήκη της Λο-
ζάνης μετανάστευσαν κυρίως στην
Ελλάδα. Σήμερα μιλιέται σε διά-
φορες περιοχές, προπάντων στη
Μακεδονία. Η προσπάθεια για
ομαλή και λειτουργική ένταξη των
Ποντίων προσφύγων στη νεοελ-
ληνική κοινωνία και η θέληση της
δεύτερης και της τρίτης γενιάς για
μόρφωση και σπουδές, περιόρισαν
σημαντικά τη χρήση της ποντιακής
γλώσσας, κάτι που ισχύει και για
τους απογόνους των Ποντίων προ-
σφύγων που εγκαταστάθηκαν στο
Καστρί (Νέα Λιβερά).

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει
επανειλημμένα τονίσει την ανάγκη
προστασίας των μειονοτικών γλωσ-
σών στην ΕΕ. Το Σεπτέμβριο 2013,
ενέκρινε ψήφισμα σχετικά με τις
ευρωπαϊκές γλώσσες που απειλούν-
ται με εξαφάνιση και τη γλωσσική
πολυμορφία στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Στο ψήφισμα αυτό τονίζεται με-

ταξύ άλλων ότι οι απειλούμενες με
εξαφάνιση γλωσσικές κοινότητες
θα πρέπει να ενισχυθούν από τα
κράτη μέλη, ώστε να αναγνωριστεί
ότι η χρήση και η διατήρησή τους
ενέχει οφέλη τόσο για την οικεία
κοινότητα όσο και για την Ευρώπη.

Τον Μάρτιο του 2023, δηλαδή
δέκα χρόνια μετά την έγκριση του
παραπάνω ψηφίσματος, παρου-
σίασε η ”Διακομματική Ομάδα για
τις Παραδοσιακές Μειονότητες, τις
Εθνικές Κοινότητες και τις Γλώσ-
σες” του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
μια μελέτη στην οποία παρακο-
λουθεί και αξιολογεί την εξέλιξη
της υποστήριξης της ΕΕ για περι-
φερειακές και μειονοτικές γλώσσες
κατά τη διάρκεια αυτής της περιό-
δου (2013-2023). Τα ευρήματα
της μελέτης είναι ανησυχητικά και
καταδεικνύουν ότι οι περιφερειακές
και μειονοτικές γλώσσες κινδυ-
νεύουν σοβαρά με εξαφάνιση. H
μελέτη επισημαίνει μεταξύ άλλων
ότι δίνεται προτεραιότητα στις οι-
κονομικά χρήσιμες γλώσσες, γε-
γονός που δημιουργεί μια τεχνητή
ιεραρχία σε γλώσσες που θεω-
ρούνται χρήσιμες και εκείνες που
θεωρούνται λιγότερο απαραίτητες.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δικαιο-
λογεί την περιορισμένη δραστηριό-
τητα και την μη ένταξη των μειονο-
τικών και περιφερειακών γλωσσών
στην ημερήσια πολιτική διάταξη με
το γεγονός ότι δεν διαθέτει αρμο-
διότητες στον τομέα της γλωσσικής
πολιτικής, η οποία υπάγεται αυστηρά
στα κράτη μέλη. Ωστόσο, η μελέτη
δείχνει ότι η Επιτροπή συνεργάζεται
ήδη στον τομέα της εκμάθησης
γλωσσών με τα κράτη μέλη μέσω
της λεγόμενης Ανοιχτής Μεθόδου
Συντονισμού. Όμως, αυτή η μέθοδος
χρησιμοποιείται μόνο για τις επί-
σημες γλώσσες της ΕΕ, αλλά όχι
για τις παραδοσιακές μειονοτικές
γλώσσες η τις γλώσσες που απει-
λούνται με εξαφάνιση.

Ως εκ τούτου, η Διακομματική
Ομάδα επισημαίνει στην Επιτροπή
ότι είναι υποκριτικό να κρύβεσαι
πίσω από το επιχείρημα της αρ-
μοδιότητας των κρατών μελών,
όταν είναι οι πολιτικές των κρατών
που δημιούργησαν την δύσκολη
και λυπηρή κατάσταση για τις RML.
Συνεπώς, η Επιτροπή έχει καθήκον
απέναντι στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο να προτείνει πολιτικές που
ανταποκρίνονται στη βούληση που

εκφράζεται από τα μέλη του. Προ-
σθέτει ότι δημιουργείται ένα χάσμα
ανάμεσα στις γλώσσες που κάποιοι
θεωρούν χρήσιμες και απαραίτητες
και στις άλλες γλώσσες που θεω-
ρούνται άσχετες. Αυτή η αντίληψη
δεν συμπίπτει με την πραγματικό-
τητα των γλωσσών. Οι περιφερει-
ακές και μειονοτικές γλώσσες είναι
γλώσσες με τις οποίες εκατομμύρια
άνθρωποι στην ΕΕ δημιουργούν,
επικοινωνούν, ζουν και δείχνουν
τα αισθήματά τους καθημερινά.
Και καταλήγει επισημαίνοντας:
Μπροστά σ’ αυτήν την πραγματικό-
τητα, ζητάμε από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή όχι μόνο φιλοδοξία αλλά και

δημιουργικότητα, γιατί υπάρχουν πολ-
λά περιθώρια βελτίωσης και πολύ
ανεξερεύνητο έδαφος για την υπο-
στήριξη της πολυγλωσσίας στην Ευ-
ρώπη».

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε
στις παρακάτω ιστοσελίδες:
https://www.europarl.europa.eu/do-
ceo/document/TA-7-2013-0350_
EL.html
https://commission.europa.eu/about-
european-commission/service-standards-
and-principles/commissions-use-lan-
guages_el
https://www.coe.int/en/web/european-
charter-regional-or-minority-languages/
about-the-charter

Οι εορτές των Αγίων μας στα εξωκκλήσια 
Στον Άγιο Ιωάννη τον Θεολόγο στον Άγιο Μάμα
Στον Άγιο Μάμα, στις 8 Μαίου 2023, εορτάσθηκε η μνήμη του
Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου στην ομώνυμη εκκλησία, πάνω από
την πηγή της Βάγιας. Την Θεία Λειτουργία μετά αρτοκλασίας
τέλεσε ο ιερέας μας π. Νεκτάριος παρουσία πολλών πιστών. 

Της Αναλήψεως στην Μπρουσάκα
Στις 25 Μαΐου πολλοί πιστοί αλλά και λάτρεις του βουνού
ανέβηκαν στην Μπρουσάκα στο βουνό για να παρευρεθούν στην
εορτή της Αναλήψεως του Κυρίου που πραγματοποιείται στην Εκ-
κλησία της Παναγίτσας. Την Θεία Λειτουργία μετά αρτοκλασίας,
που τέλεσε ιερέας μας π. Νεκτάριος, ακολούθησε, όπως συνηθίζεται
κάθε χρόνο τρισάγιο υπέρ των ψυχών των κοιμηθέντων του
παλαιού οικισμού. Στη συνέχεια, τα μέλη του Συλλόγου Φίλων του
Βουνού «Λουσίνα» παρέθεσαν στο εκκλησίασμα σουβλάκια και
κρασί και όλοι μετά προσκλήθηκαν από τον Παναγιώτη Κουρκούλη
και τη σύζυγό του Κική το γένος Κουτρουμπή στην παρακείμενη
της εκκλησίας οικία τους. Εκεί απόλαυσαν καφέ, αναψυκτικά και
νόστιμα γλυκίσματα που πρόσφερε απλόχερα η οικοδέσποινα.

Στα Σερβέικα στον Άγιο Θεόδωρο τον Στρατηλάτη
Στις 8 Ιουνίου 2023 εορτάσθηκε η εορτή του Αγίου Θεοδώρου
του Στρατηλάτη στην ομώνυμη εκκλησία στα Σερβέικα. Τη Θεία
Λειτουργία μετά αρτοκλασίας τέλεσαν οι ιερείς π. Νεκτάριος, π.
Κυριάκος καθώς και ο γαμπρός του Θεόδωρου Αλαφόγιαννη π.
Παναγιώτης Κοκκορός παρουσία πιστών από τα Σερβέϊκα, τη Νέα
Λιβερά, το Καστρί και το Καστόρειο. Μετά το πέρας της Θείας Λει-
τουργίας ο Ντίνος Δρίτσας και η Ευγενία Αρβανίτη-Δρίτσα, όπως
συνηθίζει η οικογένεια κάθε χρόνο, πρόσφεραν νόστιμα εδέσματα,
κρασί και γλυκό σε όλο το εκκλησίασμα.

Πάνω από τον Πισσαγιάννη στον Ναό του Αγίου Ιωάννη
του Προδρόμου
Στις 24 Ιουνίου 2023 εορτάσθηκε με θρησκευτική κατάνυξη, πα-
ρουσία πολλών πιστών, η εορτή της Γεννήσεως του Ιωάννη του
Προδρόμου ( ή του Αγίου Ιωάννη του Κλήδωνα ή του Αγιαννιού
του Ριγανά) στο ομώνυμο εκκλησάκι, κάτω από τον Άγιο Νικόλαο.
Τη Θεία Λειτουργία μετά αρτοκλασίας τέλεσε ο ιερέας μας π. Νε-
κτάριος και στο τέλος έψαλε την ευχή του Αγίου Ιούδα του
Θαδδαίου, την μνήμη του οποίου η εκκλησία μας εορτάζει στις 19
Ιουνίου και ευλόγησε την Θαδδαιόπιτα, που ετοίμασε και πρόσφερε
προς τιμή του Αγίου η Πόλυ Μουτή. Αφιέρωμα-κέρασμα γλυκό
πρόσφερε και το ζεύγος Παναγούλα και Μανώλης Μαρκουράκης.

Ε.Β.
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Εορτές και εξωκκλήσια

Στις Μάντρες στο Μάη Θανάση

Στις 2 Μαΐου γιόρτασε και φέτος το πανέμορφο εξωκλήσι του
Αγίου Αθανασίου στις Μάντρες. Στο περιποιημένο από τον Θε-

όδωρο Αλαφόγιαννη Εκκλησάκι προσήλθαν πολλοί πιστοί να τι-
μήσουν τη μνήμη του Αγίου. Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο ιερέας π.
Αντώνιος από το Πέραμα Νικαίας, γαμβρός του π. Κυριάκου Αμα-
νατίδη. Μετά την αρτοκλασία, όπως συνηθίζεται κάθε χρόνο προ-
σφέρθηκε σε όλο το εκκλησίασμα νόστιμο μαγειρεμένο φαγητό και
κρασί με την προσφορά και βοήθεια των Γεωργίου Ν. Βλάχου
(Καστρί) και της συζύγου του Ντίνας, του Θεόδωρου Αλαφόγιαννη,
του Δημητρίου Ν. Βλάχου (Καστόρειο), του Παναγιώτη Βασιλείου,
του Ντίνου Λαγανά, του Βασιλείου Γαρυφάλλη, του Κώστα Μοσχοβιτη,
του Βασίλη Λάμπου και του Γιώργου Οικονομάκη.

Ε.Β.
Φωτο: Ηλίας Γρηγοράκης

Στον Άγιο Κωνσταντίνο στο Καστρί

Στον Άγιο Κωνσταντίνο στο Καστρί εορτάσθηκε η μνήμη του
Αγίου Κωνσταντίνου και της Αγίας Ελένης στις 21 Μαΐου

2023. Τη θεία Λειτουργία μετά αρτοκλασίας τέλεσε ο ιερέας π. Κυ-
ριάκος, παρουσία πλήθους κόσμου από το Καστρί, τα Σερβέικα, τη
Νέα Λιβερά και το Καστόρειο, που παρακολούθησαν την τελετή με
ευλάβεια και κατάνυξη. Άξιο αναφοράς η φιλότιμη εργασία του Θε-
όδωρου Αλαφόγιαννη για την καλοσυντηρημένη εκκλησία και την
όμορφη διαμόρφωση του χώρου που την περιβάλει, η οποία είναι
πλήρως εναρμονισμενη με το φυσικό περιβάλλον του τοπίου. 

Ε.Β.
Στην Αγία Τριάδα στο Καστρί

Mε ευλάβεια και θρησκευτική κατάνυξη εορτάσθηκε η εορτή
του Αγίου Πνεύματος στην εκκλησία της Αγίας Τριάδος στο

Καστρί, στις 5 Ιουνίου 2023. Τη Θεία Λειτουργία μετά αρτοκλασίας
τέλεσε ο ιερέας π. Κυριάκος, παρουσία πολλών πιστών. Στο τέλος
της Θείας Λειτουργίας ψάλθηκε τρισάγιο υπέρ των μαρτυρησάντων
μαχητών εδώ στο λόφο της θυσίας, όταν το 1460 προέβαλαν
αντίσταση υπό τον Άρχοντα Πρινοκοκκά κατά την επέλαση των
Τούρκων του Μωάμεθ Β’. Στον περιβάλλοντα χώρο της εκκλησίας
τα τελευταία χρόνια ο Θεόδωρος Αλαφόγιαννης εργάζεται συνεχώς
και ακούραστα για τη διαμόρφωση και την αναπαλαίωση του
αλωνιού, που βρισκόταν στον χώρο. Για την αγορά των απαιτούμενων
υλικών έχει συνεισφέρει πολύ ο Γιώργος Κουτρουμπής, αλλά και
άλλοι συμπολίτες μας. Ήδη έχει αρχίσει να αναδεικνύεται ο χώρος
και να προβάλλεται η ιστορικότητά του.

Ε.Β.
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Εις μνήμην

Mε μεγάλη λύπη και συγκίνη-
ση πληροφορηθήκαμε τον

θάνατο του ευεργέτη του χωριού
μας Ντίνου Μπακή του Ηλία ή
Charles Louis Bakes, όπως ονο-
μαζόταν στην Πολιτεία Κονέκτικατ
της Αμερικής, όπου ζούσε και επι-
χειρούσε. Πέθανε στις 25 Μαΐου
2023 σε ηλικία 92 ετών, ειρηνικά
και περιστοιχισμένος από τα μέλη
της οικογενείας του. Γεννημένος
στις 21 Σεπτεμβρίου 1930 στο
New Rochelle της Νέας Υόρκης,
μεγάλωσε στο Στάμφορντ και ήταν
το νεότερο από τα τρία παιδιά του
Ηλία και της Χαρίκλειας Μπακή
το γένος Φιλιππόπουλου με κατα-
γωγή από την Πελλάνα. O Ντίνος
αποφοίτησε από το Kelley School
of Business στο Πανεπιστήμιο της
Ιντιάνα. Το 1952, εντάχθηκε στην
Πολεμική Αεροπορία, κατά τη διάρ-
κεια του πολέμου στην Κορέα, και
υπηρέτησε ως αξιωματικός πλη-
ροφοριών με καθήκοντα την ανά-
λυση στόχων και ενημέρωση των
πιλότων για τις αποστολές τους.
Μετά τη λήξη του πολέμου και την
επιστροφή του στην Αμερική, συ-
ναντήθηκε με τη συμπατριώτισσά
μας Παναγιώτα Κουτσουμπού του
Κωνσταντίνου, που είχε μετανα-
στεύσει με την οικογένειά της στην
Αμερική. Παντρεύτηκαν το 1957
και έζησαν μαζί ευτυχισμένα για
47 χρόνια μέχρι και τον θάνατο
της Παναγιώτας το 2004. Απόκτη-
σαν δύο παιδιά, τον Λούη και τον
Τζωρτζ, που έκαναν ευτυχισμένες
οικογένειες και του χάρισαν εγγόνια
και δισέγγονα. 

Ο Ντίνος ή Charles Μπακής,
γνωστός μεγαλοεπιχειρηματίας
στην Αμερική, ξεκίνησε την κα-
ριέρα του ως στέλεχος πωλήσεων
για την Hartford Life Insurance
Company, ιδρύοντας γραφεία πω-
λήσεων στα βορειοανατολικά των
ΗΠΑ. Το 1969, συνίδρυσε την
Life Plans Unlimited, η οποία εξε-
λίχθηκε σε μια από τις μεγαλύτερες
ανεξάρτητες μεσιτικές εταιρείες
ασφαλίσεων στις Ηνωμένες Πολι-
τείες μέσω της πρωτοποριακής και-
νοτομίας στην πώληση ασφαλιστι-
κών προϊόντων. Το 1986, συνί-

δρυσε τις εταιρείες Clinton Com-
panies, που ειδικεύονταν στις επεν-
δύσεις σε ακίνητα. Το 1990, συ-
νίδρυσε την ITDS, μια εταιρεία
λογισμικού ασύρματων τηλεπικοι-
νωνιών, προσδοκώντας ότι η εκ-
κολαπτόμενη βιομηχανία κινητής
τηλεφωνίας θα εκραγεί. Η ITDS
έγινε δημόσια εισηγμένη εταιρεία
το 1997. Έλαβε πολλά βραβεία

και διακρίσεις για τα επιτεύγματά
του κατά τη διάρκεια της επαγγελ-
ματικής του σταδιοδρομίας. Στα
χρόνια, μετά τη συνταξιοδότησή
του, διατήρησε το αμείλικτο πάθος
του να αγκαλιάζει νέες ιδέες και
να αναζητά νέες ευκαιρίες σε έναν
συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο.

Ο Ντίνος Μπακής ήταν ευεργέτης
φιλανθρωπικών, πολιτιστικών και
θρησκευτικών οργανώσεων που
επικεντρώθηκαν στην υγεία των
παιδιών, στον πολιτιστικό και ακα-
δημαϊκό εμπλουτισμό στις ΗΠΑ
και την Ελλάδα και την Ελληνική
Ορθόδοξη Εκκλησία. Ήταν Άρχων
της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας, μέλος της Ηγεσίας των 100
της Ελληνορθόδοξης Αρχιεπισκο-
πής στην Αμερική και μακροχρόνιο
μέλος της Ελληνικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας των Αρχαγγέλων στο
Στάμφορντ, CT. Το 2018 τιμήθηκε
με το Βραβείο Κέντρου Ελληνικών
Σπουδών-Παιδεία για τη συμβολή
του στη διατήρηση και καλλιέργεια
των Ελληνικών Γραμμάτων και

Πολιτισμού.
Απολάμβανε τα ταξίδια, τη μου-

σική, την όπερα και την τέχνη και
περιστοιχιζόταν από υπέροχους
φίλους. Αγαπούσε βαθιά, αλλά
αθόρυβα και του άρεσε το καλό
αστείο. Οι αξίες του είχαν τις ρίζες
τους στη σκληρή δουλειά, την
ορμή, την επιμονή, την πίστη και
την πεποίθηση. Ήταν πολύ περή-

φανος για την οικογέ-
νειά του, ιδιαίτερα για
τα εγγόνια του, τους
συζύγους τους και λά-
τρευε τα δισέγγονά του.

Μετά το θάνατο της
αγαπημένης του Πα-
ναγιώτας –το 2004–,
σε ταξίδι του στην Πελ-
λάνα και Καστόρειο,
θέλοντας να τηρήσει
άσβεστη τη μνήμη της,
το 2015 αγόρασε, επι-
σκεύασε και αναπαλαί-
ωσε το κτήριο που ευ-
ρίσκεται απέναντι από
την ενοριακή εκκλησία
μας, γνωστό ως Πολι-
τιστικό Κέντρο Μπακή.

Το διαμόρφωσε κατάλληλο για εκ-
δηλώσεις και το διέθεσε, αφιερώ-
νοντάς το στη μνήμη της αγαπη-
μένης του Παναγιώτας, για χρήση
από την τοπική κοινωνία, αναθέ-
τοντας την διαχείρισή του σε αν-

θρώπους της εμπιστοσύνης του.
Περί το τέλος του 2013 το κτίριο
το παραχώρησε στη Μη Κυβερνη-
τική Οργάνωση «ΜΥΣΤΡΑΣ» και
μετά από τρία περίπου χρόνια πέ-
ρασε στην Ιδιοκτησία της Ιεράς
Μονής Σίμωνος Πέτρου του Αγίου
Όρους, χωρίς να γίνει καμία αλ-
λαγή του σκοπού της χρήσης του
κτιρίου. Με ενέργειες του ιερέα
μας π. Νεκταρίου και του Σεβα-
σμιότατου Μητροπολίτη μας κ.κ.
Ευσταθίου το κτίριο στις ημέρες
μας περιήλθε στην ιδιοκτησία της
ενορίας Καστορείου.

Στο κτίριο, σήμερα, στεγάζεται
αίθουσα εκδηλώσεων, η Βιβλιο-
θήκη Καστορείου και το ΚΑΠΗ
Καστορείου με την ονομασία «Πο-
λιτιστικό Κέντρο Μπακή» και απο-
τελεί κόσμημα στην πλατεία του
χωριού μας. Είμαστε ευγνώμονες
στον μακαριστό Ντίνο Μπακή γι’
αυτή τη σημαντική του προσφορά
στην μικρή μας κοινωνία και στη
μνήμη μας συγκαταλέγεται στους
μεγάλους ευεργέτες του χωριού
μας. Την Κυριακή στις 11 Ιουνίου
στην εκκλησία μας, μετά το τέλος
της Θείας Λειτουργίας, ψάλθηκε
τρισάγιο στη μνήμη του εκλιπόντος.
Ευχή όλων η ανάπαυση των ψυχών
της Παναγιώτας και του Ντίνου
Μπακή και αιωνία η μνήμη τους.

Ε.Β.

Ο Ντίνος Μπακής ευεργέτης του χωριού μας

Στην εορτή της Ιεράς Μονής Καστρίου

Mε ιδιαίτερη κατάνυξη και λαμπρότητα και με συμμετοχή
πολλών προσκυνητών από την περιοχή μας, εόρτασε η

Ιερά Μονή της Ζωοδόχου Πηγής Καστρίου στις 21 Απριλίου
2023. Στη Θεία Λειτουργία χοροστάτησε ο Σεβασμιότατος Μη-
τροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ.κ. Ευστάθιος. Ομιλία
απηύθυνε στους προσκυνητές ο Προϊστάμενος του Ι.Ν. Οσίου
Νίκωνος Σπάρτης Πρωτ. Αθανάσιος Σπηλιώτης.

Στην εορτή παραβρέθηκαν πολύς κόσμος, φορείς του τόπου η
νεοεκλεγείσα Βουλευτής κ. Νάγια Γρηγοράκου, ο Αντιπεριφερει-
άρχης κ. Θεόδωρος Βερούτης, ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Γεώργιος
Κουρεμπής, ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου κ. Βασίλης
Λαγανάς και άλλοι επίσημοι. Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης
μας στην ευλογία του ανακοίνωσε ότι αναμενόταν να προστεθεί
στη δύναμη της Ιεράς Μονής μία δόκιμη μοναχή. Ήδη, η δόκιμη
μοναχή Ευαγγελία προστέθηκε στη δύναμη των μοναχών στην
Ιερά Μονή μας και είμαστε βέβαιοι ότι θα συντελέσει στην
καλύτερη και εύρυθμη λειτουργία της.

Ε.Β.
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Επιτέλους! Με μεγάλη χαρά βλέπουμε μια
προσπάθεια από ένα νέο ζευγάρι στο

χωριό μας να στέφεται με επιτυχία. Η «Οικο-
τεχνία Οικονομάκη», σε ένα καλόγουστο κα-
τάστημα στην πλατεία του Καστορείου, διαθέτει
τυποποιημένα παραδοσιακά προϊόντα δια χει-
ρός Παναγιώτας Μαϊμώνη και Γιώργου Οικο-
νομάκη. Η προσπάθεια ξεκίνησε πριν τρία
χρόνια στο πλαίσιο της ανάπτυξης των αγρο-

τικών δραστηριοτήτων της οικογένειας με τη
δημιουργία 5 στρεμμάτων αμπελώνα στην πε-
ριοχή της Κουτσουρούμπας, αλλά και την
αναβάθμιση των ελαιώνων τους. Παράλληλα,
η Παναγιώτα Μαϊμώνη παρακολούθησε σε-
μινάρια για βιολογικά προϊόντα, εντάχθηκε
στο πρόγραμμα νέων αγροτών το 2016 και το

2021 μπήκε στο χώρο
της μεταποίησης, θέλον-
τας η οικογένεια να κα-
θορίσει την αξία των
αγροτικών προϊόντων
τους και να αναδείξει τις
τοπικές γεύσεις.

Και έτσι ανασκουμπώ-
θηκε όλη η οικογένεια,

συμπεριλαμβανομένων και των
τριών παιδιών τους- Αναστασίας
13 ετών, Ιωάννας 10 ετών και Γιάννη 5 ετών-
να βοηθούν στα κτήματα, στο κατάστημα της
οικοτεχνίας και να κολλούν και τα αυτοκόλλητα
στις συσκευασίες. Και το αποτέλεσμα ήταν
εξαιρετικό. Κανείς δεν υπολόγισε τη δουλειά,

να μαζεύουν άγρια κε-
ράσια και βύσσινα και
βότανα, να σπάνε κα-
ρύδια, να φτιάχνουν
ζυμαρικά, γλυκά του
κουταλιού και μαρμε-
λάδες. Και τα προϊόντα
αυξάνονται, μεταξύ αυ-
τών κρασί, ελιές, χυ-
λοπίτες, ξινός τραχα-
νάς, βαλσαμόλαδο,
δαφνόλαδο, βότανα,

κηραλοιφές και σαπούνια με πρώτες ύλες από
τις οικογενειακές βιολογικές καλλιέργειες. 

Τους ευχόμαστε καλή δύναμη και μεγάλη
επιτυχία.

Ε.Λ.

Τα παραδοσιακά προϊόντα του Καστορείου
βρίσκουν την τυποποίηση και ανάδειξή τους 

Την ΕΛΛΑΔΑ και τη ΣΠΑΡΤΗ εκπρο-
σώπησαν τέσσερις αθλητές και αθλήτριες

από την πόλη μας!!! Οι αθλητές της Εθνικής
μας Ομάδας πανέτοιμοι φώναξαν βροντερά
παρών στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Νέων
Savate Boxing στη Σλοβενία στις 21-25
Ιουνίου 2023!!! Οι αθλητές και οι αθλήτριες

που γυμνάζονται στη
"LYKOURGOS SPAR-
TAN FIGHTERS ACA -
DEMY" είναι οι: Για-
νούκλας Γεώργιος 16
ετών -60 κιλά, Στα-
ματόπουλος Δημή-

τριος 15 ετων -65
Κατούνα Βασιλική
15 ετων -60 και
Οικονομάκη Ανα-
στασία 13 ετών 
-70 καθώς και οι
Ομοσπονδιακοί
Προπονητές Λυ-
κούργος & Γεώρ-
γιος Δρίτσας. Η Οι-
κονομάκη Αναστα-
σία είχε εξαιρετική
επίδοση καταλαμ-
βάνοντας τη δεύ-
τερη θέση (αργυρό
μετάλλιο) στην κα-
τηγορία της.

Β. Λαγανάς

Το Καστόρι πάει Σλοβενία και νικάει



Γεωργία Νικητάκη
Φωτο: Γ. Λαγανάς

Ψυχοσάββατο στον Άγιο Νικόλα
Φωτο: Ε.Β.
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Πάνω απ’ τον Πισαγγιάννη, 
στον Αη-Γιάννη Κλήδωνα

Φωτο: Καίτη Σμυρνιού

Άλμπουμ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Π. ΠΑΝΤΑΖΗΣ

Άστραψε στον Ταΰγετο, βρόντηξε στο Λιοντάρι,
σαν ο παπάς της Καστανιάς έψελνε το τροπάρι

Η μνήμη αιωνία!
Απ’ το Γραφείο του νεκρού, του Πανταζή του Μάκη,
ένα πουλί πετάχτηκε, αϊτός, ίσως γεράκι.

Σφοδρή διχογνωμία!
Κι ο γέρος ο πολύπειρος, πολλά που έχει ζήσει,
ατάραχος και σοβαρός την έδωσε τη λύση.

Του Μάκη πάει την ψυχή!
Καλό ταξίδι, αδελφέ. Αγόρευσε και πείσε.
Θεέ, τις αμαρτίες του απ’ το δεφτέρι σβήσε.

Ντίνος Αλεξάκος, Καστόρειο 14/12/2022

Ο Γιάννης Αρφάνης, γνωστός, δραστήριος και πάντα ανήσυχος
Καστανιώτης, άλλοτε με τις συλλογές του και άλλοτε με τις
φωτογραφίσεις του μας ξαφνιάζει ευχάριστα και μας προβλη-
ματίζει. Ευρισκόμενος έξω, λόγω του πλήθους του κόσμου,
από το Ναό του Καστορείου, εντός του οποίου ετελείτο η νε-
κρώσιμος ακολουθία του Επίτιμου Δικηγόρου Δημήτρη Πανταζή,
διέκρινε στον άνω του ναού ορίζοντα ένα λαμπερό ουράνιο
τόξο και ένα πουλί να υπερίπταται αυτού. Αυτό το συμβάν
απαθανάτισε ο Αρφάνης με τη φωτογραφική του μηχανή.
Είναι ελεύθερος ο καθένας να εκτιμήσει, αν αυτό συμβολίζει
κάτι. Ο Ντίνος Αλεξάκος ερμήνευσε το γεγονός με τους παρα-
πάνω στίχους.



Έρθεν ο Καλομηνάς!
Τον Μάιο, στον Πόντο, έχει μπει για τα καλά η Άνοιξη. Η

φύση ανθίζει και κάνουν την εμφάνισή τους οι πρώτες ζέστες.
Τον Καλομηνά ο Πόντος γεμίζει λουλούδια, χρώματα και μυ-

ρωδιές, ενώ τα αγαθά αφθονούν. Στην ύπαιθρο βλέπουμε τα
«καλομηνέσα τσιτσέκα»: μανουσάκα, τουτουγιάδες, μάραντα,
τριαντάφυλλα.

Ο Μάιος είναι επίσης χρήσιμος για τη λαϊκή ιατρική. Τότε μά-
ζευαν τα φύλλα του φιδόχορτου, που χρησιμοποιείται για τη θε-
ραπεία πληγών ή τραυμάτων, ενώ συνιστάται κατά της αρθρίτιδας,
των ρευματισμών, του άσθματος και του χρόνιου βήχα. Τότε μά-
ζευαν και τα άνθη από το ροδόδενδρον το ποντικόν, τα οποία
αποξηραμένα χρησιμοποιούνται στη φαρμακευτική για την ελάτ-
τωση της πίεσης του αίματος. Στον Πόντο οι νοικοκυρές μάζευαν
το αβλούκ’, το άγριο λάχανο. Το έπλεκαν σε πλεξούδες, που τις
ξέραιναν στη σκιά, για το χειμώνα. Το αβλούκ’ τρώγεται σαλάτα,
ή μαγειρεμένο με ρύζι ή με πασκιτάν και σκόρδο. Ο Μάιος ήταν
ο μήνας των λουλουδιών, της βλάστησης και της καρποφορίας.
Παρ’ όλα αυτά, ήταν και ένας πολύ βροχερός μήνας, με το

χαλάζι επίσης να πέ-
φτει πολύ συχνά.
Ακόμα και η κακοκαι-
ρία όμως, έχει θετικές
ιδιότητες το μήνα του
Μαΐου. Στα Κοτύωρα
πίστευαν ότι η πρώτη
βροχή του Μαΐου,
μπορούσε να μετατρέ-
ψει το γάλα σε γι-
αούρτι (ξύγαλαν).

Φυσικά αν και ο Μάιος θεωρείται ο καλύτερος μήνας, αυτό
δεν σημαίνει πως και αυτόν δεν τον συνοδεύουν δεισιδαιμονίες.
Τον μήνα αυτόν κανείς δεν πρέπει να κοιμηθεί έξω, καθώς
«εκαλομηνάουτον», δηλαδή ο Καλομηνάς θα τον βλάψει. Από
την άλλη, στην Κερασούντα θεωρείται ο μήνας των μαγισσών.
Για να προφυλαχτούν οι άνθρωποι έκαναν αυτοσχέδιους σταυρούς
από βάτα ή φλοιούς, τους οποίους έφεραν πάνω τους ή τους
κρεμούσαν πάνω από την εξώπορτα. Ακόμα και με τα αρνητικά
του όμως, ο Μάιος στον Πόντο και στην Ελλάδα είναι ένας
μήνας με ήλιο και ζωντάνια, μία ανάσα από το καλοκαίρι.

Πρωτομαγιά
Το πρωί της 1ης του Καλομηνά έτρωγαν άρτο που είχαν

φυλάξει από τη Μεγάλη Πέμπτη και έπιναν γάλα. Κατόπιν
έβγαζαν τα ζώα από το μαντρί και τα οδηγούσαν στη βοσκή.
Αφού τα στόλιζαν με «τραχολίδια» (πολύχρωμες κορδέλες) και
με κουδούνια. Τα οδηγούσαν κρατώντας στο χέρι βέργες από
ανθισμένες άγριες τριανταφυλλιές, που τις έλεγαν «μασούρας».

Η έξοδος των αγελάδων για τις εαρινές βοσκές έπρεπε απα-
ραίτητα να γίνει την Πρωτομαγιά. Ενώ στα τέλη του Μαΐου θα
άρχιζε η ομαδική μετάβαση των ζώων στα παρχάρια, τους
ορεινούς βοσκότοπους.

«Όνταν έρτ’ ο Καλομηνάς, φυτρώνε τα χορτάρια, ντ’ έμορφα
επρασίντσανε τα τσόλια τα παρχάρια». Αξίζει να σημειωθεί πως
εκεί στην εξοχή έστηναν γλέντια και φαγοπότια που διαρκούσαν

μέχρι το βράδυ, οπότε και γύριζαν στα σπίτια τους.

Παροιμίες - Εκφράσεις
Στη Ματσούκα, τη Σάντα, τη Χαλδία και την Τραπεζούντα

έλεγαν την παροιμία: «Καλομηνά πα είδα ‘σεν και ξάν’ το μυτί σ’
ύλιζεν». Λεγόταν για τον άνθρωπο που είναι πάντα ο ίδιος και
που δεν αλλάζει με τίποτα.

Σε χωριά της Σαμψούντας έλεγαν την παροιμία: «Βράσον
χαλκόν ιμ’ βράσον, ους να φεύ’ ο μισαφίρτς. Κρεμάχ’ τσαρούχ
ιμ’ κρεμάχ’, ους να ‘ρται ο Καλομηνάς». Λεγόταν για τον φιλοξε-
νούμενο (μουσαφίρη) που δεν έλεγε να φύγει.

Στην Κρώμνη και την Ίμερα έλεγαν: «Έρθεν κι ο Καλομηνάς,
όλ’ τρών’ κι’ εσύ πεινάς». Δηλαδή: «Ήρθε ο Μάιος, όλοι τρώνε
και εσύ πεινάς».

Στα Κοτύωρα υπήρχε έκφραση για τον αλαζόνα άνθρωπο.
«Άμον καλομηνέσ’ κόπρον, σ’ ιφταίρ απάν ‘κι στέκ’» Δηλαδή:
«Σαν Μαγιάτικη κοπριά, δεν στέκεται επάνω στο φτυάρι».

Στον Πόντο, το χαλάζι του Μαΐου δεν το ήθελε κανείς, γιατί
ήταν καταστρεπτικό. Μάλιστα λέγαν το παρακάτω δίστιχο:

Τ’ αρνί μ’ επαρακάλ’ν ατό, κι ατό εποίν’ νεν νάζια, τα δάκραι
μ’ εκατήβαιναν Καλομηνά χαλάζια.

Η ποντιακή οικογένεια
Στην ποντιακή παραδοσιακή οικογένεια η νύφη τους πρώτους

μήνες του έγγαμου βίου της τηρούσε το «μάχ’». Σύμφωνα με το
έθιμο αυτό δεν έπρεπε να μιλήσει με τα πεθερικά της και τα
υπόλοιπα συγγενικά πρόσωπα του ανδρός της, μέχρι τη γέννηση
του πρώτου της παιδιού, παρόλο που συγχρωτίζονταν όλοι μαζί
στο ίδιο σπίτι. Πίσω από τη σκληρότητα του μέτρου αυτού (της
υποχρεωτικής σιωπής της νύφης) υπήρχε μια συγκεκριμένη φι-
λοσοφία. Το νεαρό κορίτσι προφυλασσόταν από μια πιθανή
σύγκρουση με τα πεθερικά της, που ενδεχομένως θα προκαλούνταν
από κάποιον απρεπή λόγο της – απάντηση στις «δύσκολες συν-
θήκες» που εκ των πραγμάτων αντιμετώπιζε φεύγοντας από την
πατρική της εστία. Ένα χαρακτηριστικό «απότοκο» του μάχ’ είναι
η ακόλουθη ιστορία.

Ένας πεθερός ρώτησε κάποτε τη νύφη του, η οποία κρατούσε
μάχ’, εάν γέννησε η αγελάδα τους: «νύφε εγένεσεν το χτήνον»;
Η νύφη θέλοντας να τηρήσει το έθιμο έγνεψε το κεφάλι της κα-
ταφατικά, για να του δώσει να καταλάβει πως γέννησε η αγελάδα
τους. Η αμέσως επόμενη ερώτηση όμως του πεθερού της «ντο
εποίκεν» (τι έκανε αρσενικό ή θηλυκό μοσχάρι) τη δυσκόλεψε
αρκετά. Τι να κάνει για να δώσει να καταλάβει ο πεθερός της
πως η αγελάδα έκανε θηλυκό μοσχάρι; Ενούτζεν κι επενούτζεν
(σκέφτηκε και ξανασκέφτηκε) και τελικά βρήκε τον τρόπο!
Άνοιξε τις παλάμες της και έδειξε το επίμαχο σημείο. Ο πεθερός
της κατάλαβε βέβαια τι ήθελε να του πει αλλά δεν έκρυψε τη δυ-
σαρέσκειά του και ζήτησε από τη νύφη του να σταματήσει να
κρατάει μάχ’ και να του μιλάει.

Έλεγε η γιαγιά η Μωυσιάβα (Μωυσιάδου) στα εγγόνια της.
«Ο γνωστικόν ους να νουνίζ’, ο παλαλόν εδέβεν», που σημαίνει:
Μέχρι να το σκεφτεί ο γνωστικός, ο τρελός πέρασε (το ποτάμι).
Ισχύει για όσους ρισκάρουν και δρουν παράτολμα.

Σοβαρά και ευτράπελα
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Λόγος και Φως
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Αφιερωμένο στις μανούλες που φύγαν
Έβαζες ψεύτικες φωνές, γελούσες κι έκανες πως κλαις

κι εγώ παιδί, α, ρε μαμά.

Πίσω μου τρέχεις μια ζωή, με ένα πιάτο και μια ευχή

τότε με κράταγες σφιχτά, τώρα κοιτάς από μακριά.

Μέσα απ’ τα δόντια να μιλάς, σ’ ακούω σαν τώρα “Μη με σκας”

“Δε θα σε ανεχτεί κανείς”

“Θα πας χαμένος, θα το δεις”, α, ρε μαμά.

Ύστερα λόγια στο χαρτί “Συγγνώμη, σ` αγαπώ πολύ”

“Έίμαι ‘δω”, α, ρε μαμά.

Ζωγράφιζες και μια καρδιά, με νίκαγες με ζαβολιά

κι έβαζες πάντα στο πικάπ το δίσκο με το Ave Maria

Ave Maria.

Χανόσουνα στη μουσική, εσύ γινόσουν το παιδί

κι εγώ ένας άγγελος στη γη, να σε προσέχω μια ζωή.

Τις πόρτες άνοιγες στο φως, να μπει ο ήλιος κι ο θεός

να μας φυλάει, α, ρε μαμά.

Τα βράδια ήσουν μια αγκαλιά κι ανάμεσα απ` τα φιλιά

έκανες τη φωνή λαγού, το λύκο και την αλεπού.

Και όταν γύριζα αργά “θα σου τα πάρω τα κλειδιά”

“θα βρεις τις πόρτες πια κλειστές”

“θα με πεθάνεις, αυτό θες;” α, ρε μαμά.

Μαμά, που πας …

Οδυσσέας Ιωάννου

Το τραγούδι σε μουσική Charles Aznavour τραγουδήθηκε από τον
Βασίλη Παπακωνσταντίνου 

ΠΟΛΥΔΕΥΚΗΣ

Σαν τον «ΠΟΛΥΔΕΥΚΗ»

να ’μαστε κι εμείς

τετραγωνισμένοι 

κι αγλαοφανείς….

Και κομψοί κι ωραίοι 

και χρωματιστοί,

σοβαροί στα λόγια

και στο νου μεστοί…

Με σωστές «Ειδήσεις»,

και ωραίες «Δράσεις»,

και με «Φως και Λόγο»

και με «Παρεμβάσεις».

Στης ζωής τις στράτες

σεβαστοί να ζούμε

και να μας προσέχουν 

και να μας ακούνε.

Πάνω μας ουτ’ ένας

ψόγος να κολλά

και για μας να έχουν

λόγια όλοι καλά.

…Σαν τον «Πολυδεύκη»

να ’μαστε κι εμείς

τετραγωνισμένοι 

κι αγλαοφανείς…

Γιώργης Χολιαστός



Πολιτισμός
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Φέτος συμπληρώνονται 104 χρόνια από
εκείνη τη 19η Μαΐου του 1919, όταν ο

Τούρκος εθνικιστής αξιωματικός Μουσταφά
Κεμάλ αποβιβάστηκε στη Σαμψούντα και
έτσι ξεκίνησε η δεύτερη και πιο άγρια φάση
της Ποντιακής Γενοκτονίας. Κάθε Μάιος
αποτελεί μήνα μνήμης για ο ́λον τον Ελληνι-
σμό της Ανατολη ́ς, Mικρά Ασία, Πο ́ντος,
Ιωνία, Βιθυνία, Καππαδοκι ́α και Ανατολικη ́
Θράκη. Μέχρι τη Μικρασιατική Καταστροφή
του 1922 οι Έλληνες Πόν-
τιοι που έχασαν την ζωή
τους ξεπέρασαν τους
200.000, ενώ κάποιοι ιστο-
ρικοί ανεβάζουν τον αριθμό
τους στις 350.000!

Η γενοκτονία του Ελλή-
νων του Πόντου αναφέρεται
στα βίαια, μαζικά και φο-
νικά γεγονότα, της δεύτερης
και των αρχών της τρίτης
δεκαετίας του 20αι., που
έλαβαν χώρα στην καταρ-
ρέουσα τότε Οθωμανική
Αυτοκρατορία, μέχρι τη δη-
μιουργία του σύγχρονου
τουρκικού κράτους. Τα γεγονότα αυτά πυρο-
δοτήθηκαν από την επίδραση του τουρκικού
εθνικισμού και είχαν ως αποτέλεσμα τη φυ-
σική εξόντωση, τον αφανισμό, τον εκτοπισμό,
την εκρίζωση εκατοντάδων χιλιάδων Ελλή-
νων του Πόντου από τις πατρογονικές τους
εστίες. Η ανάληψη της εξουσίας από τους
Νεότουρκους το 1908 στην Οθωμανική Θεσ-
σαλονίκη θεωρείται η απαρχή για τους «συ-
στηματικούς» και «οργανωμένους» διωγμούς,
τις εξαντλητικές πορείες εξόντωσης, τους
εγκλεισμούς σε τάγματα καταναγκαστικής
εργασίας, τις λεηλασίες και βιαιότητες σε
βάρος όλων των χριστιανικών πληθυσμών

της Ανατολής.
Σήμερα ποντιακοί και πολιτιστικοί σύλ-

λογοι σε όλη την Ελλάδα πραγματοποιούν
εκδηλώσεις και τιμούν τη μνήμη των χιλιά-
δων νεκρών και παράλληλα εξαίρουν εκεί-
νους που διασώθηκαν και συνέβαλαν στην
ανόρθωση και την πρόοδο της πατρίδας,
στην οικονομική ανάπτυξη και στον πλούτο
της πολιτιστικής μας ταυτότητας.

Στη Σπάρτη, ο Σύλλογος Ποντίων Λακω-

νίας «Ο ΠΟΝΤΟΣ»
πραγματοποίησε εκ-
δήλωση μνήμης για
τη Γενοκτονία, το Σάβ-
βατο 29 Απριλίου
2023, στην αίθουσα
του Πνευματικού Κέν-
τρου «Ευάγγελος Φι-
λιππόπουλος» του Δή-
μου Σπάρτης. Για την
εκδήλωση αυτή οι
«Αργοναύτες-Κομνη-
νοί», Σύλλογος Πον-
τίων Καλλιθέας, ταξί-

δευσαν από την Αθή-
να στη Σπάρτη και η
θεατρική τους ομάδα
παρουσίασε την πα-
ράσταση «Η Έξοδος
των Ελλήνων του
Πόντου» σε σκηνοθε-

σία Γ. Γαλάντη. Η παράσταση ήταν βασισμένη
σε μαρτυρίες προσφύγων που έζησαν τα
δραματικά γεγονότα και οδηγήθηκαν βίαια
σε μια απρόβλεπτη πορεία εξόδου από τις
εστίες τους. Είναι δηλαδή, μια αληθινή ιστο-
ρία της πρώτης γενιάς, που υπενθυμίζει το
δράμα της προσφυγιάς, για να μαθαίνουν
και οι νεότεροι.

Μέσα από τις αληθινές μαρτυρίες Ποντίων
προσφύγων μεταφερόμαστε στην Τρίπολη
του Πόντου, αναπολώντας την ζωή τους
εκεί, βλέποντας μέσα από τα μάτια τους την
καθημερινότητά τους. Μια ήσυχη και ευχά-
ριστη καθημερινότητα, η οποία θα αλλάξει
ξαφνικά τον Νοέμβρη του 1916. Η ήρεμη
ζωή μετατρέπεται σε μια ατέρμονη πορεία
μακριά από την πατρίδα τους.

Τα βάσανα των ορθοδόξων κατοίκων της
περιοχής ξεκινούν στη διάρκεια της Επανά-
στασης του 1821. Η κατάσταση για τους ορ-
θόδοξους της πόλης ήταν δυσβάσταχτη, κα-
θώς όπως φαίνεται από το λεγόμενο φιρμάνι
που στάλθηκε από την Κωνσταντινούπολη
προς τη διοίκηση της Τρίπολης στα τέλη
Απριλίου του ίδιου έτους, όσοι ορθόδοξοι
υποστήριζαν την επανάσταση ή και συμμε-

τείχαν σε αυτή θα αντι-
μετώπιζαν αυστηρές
ποινές. Αυτή η πολεμι-
κή κατάσταση εναντίον
τους, καθώς και οικο-
νομικοί λόγοι, οδήγη-
σαν αρκετούς χριστια-
νούς να εγκαταλείψουν
την πατρίδα τους και να
μεταναστεύσουν στην
Ρωσία κάποια χρόνια
αργότερα και συγκεκρι-
μένα κατά την περίοδο
του 1910-1912. Αρκετά
χρόνια μετά, κατά την
διάρκεια του Α’ Παγκο-
σμίου Πολέμου ξεκι-
νούν τα γεγονότα που
οδήγησαν στην ολοκλη-
ρωτική αλλαγή της κα-
τάστασης που επικρα-
τούσε στην περιοχή της

Τρίπολης. Η συμμετοχή της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας στον πόλεμο οδήγησε στα
γεγονότα του Δεκεμβρίου του 1914, όπου ο
ρωσικός στόλος βομβάρδισε την Τρίπολη.
Στη διάρκεια των βομβαρδισμών σκοτώθηκαν
άμαχοι, μεταξύ των οποίων Έλληνες και
Αρμένιοι. Λιγότερο από ένα χρόνο μετά,

19η Μαΐου, ημέρα μνήμης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου



H Μεγάλη Παρασκευή είναι ημέρα πένθους και νηστείας, όπου
κορυφώνεται το Θείο Δράμα. Οι καμπάνες στις εκκλησίες

όλης της χώρας χτυπούν πένθιμα όλη την ημέρα. Το κατανυκτικό
κλίμα της ημέρας περιβάλλει τις μικρές εκκλησίες των χωριών μας,
αλλά και τους ναούς των πόλεων και τα μοναστήρια. Οι πιστοί κα-
τακλύζουν τους δρόμους για την περιφορά του επιταφίου, κρατώντας
στα χέρια αναμμένα κεριά..

Στην Αγία Βαρβάρα Καστρίου ο Εσπερινός της Αποκαθήλωσης
έγινε στις 2:00 μ.μ. Ακολούθησε η Λειτουργία του Επιταφίου
Θρήνου. Το εκκλησίασμα σε δύο ημιχόρια-άνδρες, γυναίκες- ψάλαμε
τα εγκώμια των τριών στάσεων: Η ζωή εν τάφω κατετέθης Χριστέ,
Άξιον εστί μεγαλύνειν Σε τον Ζωοδότην, Αι γενεαί πάσαι…

Η περιφορά του Επιταφίου έγινε στον προαύλιο χώρο του
Σχολείου μας και της Εκκλησίας. Ο στολισμός του Επιταφίου είχε
γίνει από τους πιστούς με λουλούδια των αγρών και των κήπων και

όχι με ανθοσυνθέσεις από επαγγελματίες ανθοπώλες. Πασχαλιές,
ζουμπούλια, ανεμώνες, μαργαρίτες, άσπρα, μωβ, κίτρινα και μπλε
λουλουδάκια του αγρού, κρίνοι, τριαντάφυλλα, άνθη λεμονιάς και
βιολέτες ήταν τα "στολίδια" που Επιταφίου.

Αυτοί που μετέφεραν τον Επιτάφιο, στην επιστροφή τον κράτησαν
ψηλά στην είσοδο της εκκλησίας και όλοι πέρασαν από κάτω για να
είναι ευλογημένοι.

Όταν ο Παπα-Κυριάκος έκανε την απόλυση, όλοι μας πήραμε
από ένα λουλούδι του Επιταφίου. Λένε ότι κάποιοι φτιάχνουν μ’
αυτά τα λουλουδάκια φυλαχτά.

Μου προξένησε ιδιαίτερη χαρά που το μικρό μας χωριουδάκι
είχε αρκετό κόσμο φέτος. Ας ευχηθούμε το άγιο φως της Ανάστασης
να σημάνει για όλους το τέλος κάθε Γολγοθά.

Κεμερίδου Βαρβάρα
Φωτο: Γ. Κουρεμπής

στα μέσα Ιουνίου 1915, ξεκίνησε ο τελικός
εκτοπισμός και η εξόντωση των Αρμένιων
κατοίκων της πόλης. Οι μαύρες ημέρες για
τους Πόντιους της περιοχής ξεκινάει το
1916. Το ημερολόγιο γράφει Κυριακή 16
Νοεμβρίου. Η καμπάνα στην εκκλησία του
Αρχιστράτηγου Μιχαήλ στην Τρίπολη, χτυπά
όπως κάθε Κυριακή. Αυτή τη φορά, όμως,
χτυπάει και για άλλο λόγο. Αμέσως μετά τη
Θεία Λειτουργία, οι Έλληνες ορθόδοξοι
(γύρω στις 3000 άτομα) φορτώνουν όσα
υπάρχοντα μπορούν να κουβαλήσουν και
όλοι, ανάμεσά τους γυναικόπαιδα, ηλικιω-
μένοι και άρρωστοι, αφήνουν την ιδιαίτερη
πατρίδα τους για πάντα. Σε όλη τους την πο-
ρεία προς τις πιθανές νέες πατρίδες τους,
κακοποιούνται από τους στρατιώτες όπου
βρεθούν. Κάποιοι οδηγήθηκαν στο χωριό
Μπρικ, ένα εγκαταλειμμένο χωριό που ζού-
σαν κάποτε 500 οικογένειες κυρίως Αρμε-
νίων. Για κακή τους τύχη τέσσερις μήνες
μετά το χωριό έπεσε σε επιδημία. Όπως ση-
μειώνουν ιστορικοί, χιλιάδες έχασαν την

ζωή τους και από την αρρώστια αλλά και
από τις κακουχίες της διαδρομής αυτής. Αρ-
γότερα, κάποιοι πρώην κάτοικοι της Τρίπολης
αποφάσισαν να προχωρήσουν προς τη Ρω-
σία, όπου παρέμειναν περίπου 9 μήνες, ενώ
τελικά τον Απρίλιο του 1919 αρκετοί από
αυτούς εγκατέλειψαν τη Ρωσία και κατευ-

θύνθηκαν προς την Ελλάδα.
Η παράσταση ήταν μια μυσταγωγία και

καθήλωσε το κοινό. Η γλώσσα ήταν το
ποντιακό ιδίωμα, αλλά βοήθησε και η
κίνηση και οι εκφράσεις των συντελεστών
να καταλάβουν τα δρώμενα και αυτοί που
δεν γνωρίζουν την ποντιακή. Όσοι έχουμε
ανιόντες συγγενείς, που έζησαν αυτήν την
Έξοδο, συγκινηθήκαμε και αναλογιστήκαμε
τα πάθη τους. Ευχαριστούμε θερμά τους
Αργοναύτες-Κομνηνούς, την Ανατολή Πα-
παδοπούλου-Λιάπη, Γενική Γραμματέα του
αδελφού συλλόγου της Καλλιθέας και τον
Πρόεδρό τους κ. Θεόφιλο Καστανίδη, ο
οποίος υποσχέθηκε να πραγματοποιήσουμε
ένα πανηγύρι ποντιακό στη Νέα Λιβερά.

Βαρβάρα Κεμερίδου

Συνδιοργανωτές της ωραίας αυτής εκδήλωσης:
Ι. Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης
Περιφέρεια Πελοποννήσου
Νομικό Πρόσωπο Πολιτισμού και Περιβάλλοντος
Δ. Σ.
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Πολιτισμός

Η Μεγάλη Παρασκευή στο Καστρί



Κοινωνικά

22 ΠΟΛΥDΕΥΚΗΣ

Επειδή πολλά κοινωνικά θέματα, αλλά και άλλες εκδηλώσεις, μάς διαφεύγουν ή δεν τα μαθαίνουμε έγκαιρα,

παρακαλούμε τους αναγνώστες μας και μέλη μας να μας ενημερώνουν για τα συμβαίνοντα, είτε μέσω 

των ανταποκριτών μας, είτε, απευθείας, σε μας τους ίδιους.

Σίγουρη απαλλαγή
Δεν αρκεί το μανικιούρ για να ξεφορτωθείτε τις παρανυχί-

δες.
Μια εύκολη και σπιτική συνταγή, δοκιμασμένη, μπορεί να

σας… σώσει!
Τα υλικά που θα χρησιμοποιήσετε:
- Μισή κούπα γάλα
- 1 κουταλιά μέλι
- 1 κουταλιά ελαιόλαδο
- 1 κουταλάκι χυμό λεμονιού
Ζεσταίνετε το ποτήρι με το γάλα μαζί με το ελαιόλαδο. Στη

συνέχεια προθέτετε τα υπόλοιπα υλικά και βάζετε το μίγμα
μέσα σε ένα μπολάκι και τοποθετείτε τα δάχτυλά σας για 2-3
λεπτά.

Αυτό είναι όλο.
Ε.Β.

(κλεμμένη από το διαδίκτυο)

ΑΦΙΞΕΙΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Από Αμερική ήλθαν: Ο Κώστας Αγγελόπουλος
του Κωνσταντίνου, ο Γιώργος Νικολόπουλος
(Σοφώνης) του Νικολάου με τη σύζυγό του
Gale-Αγγελική, oι αδελφοί Κώστας Κου-
τρουμπής και Γιώργος Κουτρουμπής του
Πανάγου, η Σταυρούλα Κάντζα του Σπυρί-
δωνος με την κόρη της Αγγελική, ο Πανα-
γιώτης Κουτρουμπής του Παναγιώτη με τη
σύζυγο του Σταρ και τον γιο τους Δημήτρη,
Ο Γιάννης Συκαράς με τη σύζυγό του Μπερ-
ναντέτ και η αδελφή του Ποτούλα Συκαρά
με τον σύζυγό της Παναγιώτη Πάζα και ο
Γεώργιος Αλεβίζος με τη σύζυγό του Λουί-
ζα.

Από Αυστραλία ήλθαν: Ο Νικήτας Μουτής
του Νικολάου με τη σύζυγό του Ελένη.

ΓΑΜΟΙ

• Ο Σπύρος Νικητάκης του Νικολάου και
της Ζωίτσας και η Βασιλική Αποστόλου του
Βασιλείου και της Σοφίας παντρεύτηκαν στις
21 Μαΐου 2023 στον Ι.Ν. του Προφήτη Ηλία
στο Περιγιάλι Αττικής.

• Η Κωσταντίνα Μπασκουρέλου του Μιχάλη
και της Βασιλικής και ο Δημήτριος Αλαφό-
γιαννης του Γεωργίου και της Δέσποινας
παντρεύτηκαν στις 17 Ιουνίου 2023 στον
Ι.Ν. της Παναγίας της Χρυσαφίτισσας στη
Μονεμβάσια.

• Η Έλενα Αντωνάκου του Αργύρη και της
Αντωνίας και ο Αριστοτέλης Μπάσκους του
Αλέξανδρου και της Μαρίας Μπασκουρέλου
παντρεύτηκαν στις 25 Ιουνίου 2023 στον
Ι.Ν. του Αγίου Διονυσίου στη Βάρκιζα Αττι-
κής.

Ευχόμαστε στους νεόνυμφους να ζήσουν
ευτυχισμένοι με καλούς απογόνους.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

• Η Άρτεμις Νταβρή του Γεωργίου και της
Ελένης και ο Νίκος Λαμπής του Κωνσταντίνου
και της Αναστασίας απέκτησαν στις 3 Μαΐου
2023 το πρώτο τους παιδί, ένα αγοράκι.

• Η Μαρία Βουρδούση του Παναγιώτη και ο
Γιώργος Καμπουράκης του Ιωάννη απέκτησαν
το πρώτο τους παιδί στις 22 Ιουνίου 2023
ένα κοριτσάκι.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν τα
νεογέννητα και να είναι καλότυχα στη ζωή
τους.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

• Η Θεολογία Αμανατίδη του ιερέα π. Κυ-
ριάκου και της πρεσβυτέρας Παναγιώτας
και ο Παντελεήμων Καραγέωργας του Γε-
ωργίου βάπτισαν στις 30 Απριλίου 2023 το
αγοράκι τους στον Ι.Ν. του Αγίου Βασιλείου
στη Σπάρτη και του έδωσαν το όνομα Γεώρ-
γιος. 

•Η Μόνικα Ξενικού του Σταύρου και της
Τζένης και ο Γιάννης Φιλιππίδης του Νικολάου
και της Μαρίας βάφτισαν το αγοράκι τους
την 1η Μαΐου 2023 στην Παναγία Φανερωμένη

στη Λευκάδα και του έδωσαν το όνομα Νι-
κόλαος.

•Η Βασιλική Φιλιππίδου του Νικολάου και
της Μαρίας και ο Γεώργιος Μαλαθούνης
του Γεωργίου και της Μαρίας βάπτισαν στις
4 Ιουνίου 2023 το αγοράκι τους στον Ι.Ν.
του Αγίου Παντελεήμονος Χριστού, στις
Ράχες Ικαρίας και του έδωσαν το όνομα Γε-
ώργιος

•Η Κωσταντίνα Μπασκουρέλου του Μιχάλη
και της Βασιλικής και ο Δημήτριος Αλαφό-
γιαννης του Γεωργίου και της Δέσποινας
μετά την τέλεση του γάμου τους στις 17
Ιουνίου 2023 στον Ι. Ν. της Παναγίας της
Χρυσαφίτισσας βάπτισαν το κοριτσάκι τους
και του έδωσαν το όνομα Δέσποινα. 

•Η Χριστιάννα Βουδούρη του Θεοφάνη και
ο Γεώργιος Λεοναρδόπουλος του Ιωάννη
και της Μαρίας Γαλάνη βάπτισαν στις 24
Ιουνίου 2023 το αγοράκι τους στον Ι.Ν. της
Γεννήσεως της Θεοτόκου στον Διόνυσο Ατ-
τικής και του έδωσαν το όνομα Ιωάννης

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν τα
νεοφώτιστα και να ευτυχήσουν στη ζωή
τους.

ΠΕΝΘΗ

• Ο Δημήτριος Κλώνης του Πανάγου πέθανε
στην Αθήνα στις 9 Ιανουαρίου 2023 σε
ηλικία 66 ετών.

• Ο Δημήτριος Πάντος του Γεωργίου πέθανε
στην Αυστραλία στις 11 Απριλίου 2023 σε
ηλικία 82 ετών.

• Η Χριστίνα Τσορώνη σύζυγος του Κων-
σταντίνου Γιαννόπουλου του Νικολάου και
της Ποτούλας Βλαχογιάννη πέθανε στην
Αθήνα στις 24 Απριλίου 2023 και κηδεύτηκε
στο Μυρσινοχώρι Μεσσηνίας σε ηλικία 39
ετών.

• Η Ζαχαρούλα Πετρούλια του Ευθυμίου
πέθανε στην Αθήνα στις 12 Μαΐου 2023 και
κηδεύτηκε στο Καστόρειο σε ηλικία 90 ετών.

• Η Γεωργία Γεωργακάκου του Δημητρίου
(το γένος Λυρατζή) πέθανε στη Σπάρτη στις
13 Μαΐου 2023 σε ηλικία 59 ετών.

• Η Ευγενία Γαλανοπούλου του Ηλία πέθανε
στις 15 Μαΐου 2023 στη Σπάρτη και κηδεύτηκε
στο Καστόρειο σε ηλικία 92 ετών.

• Ο Κωνσταντίνος Μπακής του Ηλία πέθανε
στις 25 Μαΐου 2023 στο Κονέκτικατ της
Αμερικής σε ηλικία 92 ετών.

• Η Αικατερίνη Κεμερίδου-Λαμπρακοπούλου
του Αθανασίου πέθανε στην Αθήνα στις 3
Ιουνίου 2023 σε ηλικία 90 ετών.

• Ο Κωνσταντίνος Λιναρδάκης του Σπυρί-
δωνος πέθανε στο Καστόρειο στις 12 Ιουνίου
2023 σε ηλικία 80 ετών.

• Η Γεωργία Νικητάκη του Παναγίωτη πέθανε
στη Σπάρτη στις 14 Ιουνίου 2023 και κηδεύ-
τηκε στο Καστόρειο σε ηλικία 99 ετών.

Συλλυπούμαστε τους οικείους και τους ευχό-
μαστε την από Θεό παρηγοριά.

ΓΙΑΝΙΤΣΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ 50 ΕΥΡΩ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ 20 ΕΥΡΩ

NIKOLOPOULOS ELENI 20 ΕΥΡΩ

ΔΗΜΟΥ ΓΙΑΝΝΗΣ (ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΛΑΓΑΝΕΣ) 70 ΕΥΡΩ

ΓΕΩΡΓΑΤΣΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 50 ΕΥΡΩ

ΨΩΜΑΔΑΚΗ ΕΡΜΙΟΝΗ 20 ΕΥΡΩ

KANTZAS XRISTOS 100 EΥΡΩ

ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΓΙΩΤΑ 15 ΕΥΡΩ

ΦΡΑΝΤΖΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 15 ΕΥΡΩ

ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ (ΒΙΒΛΙΟΔ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ) 30 ΕΥΡΩ

ΑΡΦΑΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΒΙΒΛΙΟΔ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ) 30 ΕΥΡΩ 

ΛΑΜΠΗ ΕΥΓΕΝΙΑ (ΒΙΒΛΙΟΔ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ) 30 ΕΥΡΩ

XΟΡΗΓΟΙ

E. B.

Πωλείται στο Καστόρειο η επιχείρηση 

ΑΡΤΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ «Η ΚΑΣΤΑΝΙΑ» 

ιδιοκτησίας Μαρίας Σμυρνιού-Διακουμάκη.

Πληροφορίες στο τηλέφωνο:  2731057571

Πωλείται στο Καστόρι οικόπεδο 400 τμ. πλησίον της

αγοράς με ημιτελές κτίσμα 86 τ.μ.  Τιμή ευκαιρίας.

Πληροφορίες στο τηλέφωνο 6938257512

Πωλείται αγρόκτημα στη θέση Σταυρούλης στη

Λουσίνα Καστορείου εκτάσεως, καθαρής από δασική

βλάστηση, περίπου 1.740 τ.μ.

Πληροφορίες στο τηλέφωνο: 6977 271220

Ο Πολυδεύκης διαθέτει τον πρώτο τόμο 
με τα πενήντα πρώτα τεύχη του περιοδικού.

Κόστος 30 ευρώ.



Οι πατριώτες μας επιχειρούν
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Εκδηλώσεις
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Την Πέμπτη 15 Ιουνίου, στον
προαύλιο χώρο του Δημο-

τικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου
Καστορείου πραγματοποιήθηκε
η γιορτή λήξης της σχολικής
χρονιάς.

Οι μαθητές παρουσίασαν διά-
φορα αποσπάσματα ταινιών του
παλαιού ελληνικού κινηματογρά-
φου, χόρεψαν και τραγούδησαν
κάνοντας όλους τους θεατές να
διασκεδάσουν και να γελάσουν
πολύ.

Ο Σύλλογος Γονέων και Κη-
δεμόνων προσέφερε ποπ κορν
σε όλο τον κόσμο, αλλά και
γλυκά και χυμούς μετά τη λήξη
της γιορτής. Ο Πρόεδρος του
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμό-
νων, κύριος Γεώργιος Σκαφιδάς,
μοίρασε αναμνηστικά δώρα στους
μαθητές της ΣΤ’ τάξης, οι οποίοι
αποχαιρέτησαν το Δημοτικό.

Η προϊσταμένη του Δημοτικού

Σχολείου ευχαρίστησε τον Πρό-
εδρο της Πρωτοβάθμιας Σχολικής
Επιτροπής του Δήμου Σπάρτης
κύριο Δημήτριο Μιχαλάκο, κα-
θώς και τον Πρόεδρο της κοινό-
τητας Καστορείου κύριο Βασίλειο
Λαγανά, οι οποίοι τίμησαν το
Σχολείο μας με την παρουσία
τους.

Επιπλέον, ευχαρίστησε τον
δημοτικό σύμβουλο κύριο Γε-
ώργιο Κουρεμπή, ο οποίος οι-
κειοθελώς και αφιλοκερδώς συ-

νέβαλε, ώστε να γίνει πιο όμορφη
η γιορτή, καλύπτοντας ηχητικά
όλη την εκδήλωση εγκαθιστώντας
ηχεία και μικρόφωνα στον χώρο
και πλαισιώνοντας τις παραστά-
σεις των μαθητών με τα κατάλ-
ληλα μουσικά ακούσματα. Ακόμη,
ευχαρίστησε την δασκάλα κυρία
Αλεξάνδρα Λαμπράκη, η οποία
επιμελήθηκε τα σκηνικά για τη
διεξαγωγή της παράστασης.

Τέλος, θερμές ευχαριστίες
δόθηκαν στην κυρία Χριστίνα
Βέργαδου - Κούμαρη, η οποία
επιμελήθηκε εθελοντικά όλες
τις παραστάσεις των μαθητών
συμμετέχοντας σε όλες τις πρό-
βες βοηθώντας τους μαθητές
να υποκριθούν τους ρόλους

τους, όσο το δυνατό καλύτερα,
καθώς επίσης επιμελήθηκε όλες
τις χορογραφίες που παρουσιά-
στηκαν στους θεατές με άριστο
τρόπο.

Καλλιρόη Λαμπή

Φωτο: Β. Λαγανάς
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